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A visszaszivoi
kézfogás
Debrecen, január 4.

Széchenyi Aladár gróf - hamar a fő­
rendi Almanachot, hogy megtudjuk a korát, 
meg az életpályáját! — ajánlott levélben tu­
datta Tisza István gróffal, hogy szerda este, 
a Nemzeti Kaszinóban tévedésből fogott vele 
kezet. Tehát tekintse magát általam kezet 
nem fogottnak, — irta bizonyára a gróf, ab­
ban az előkelőén rossz magyar stílusban, a 
mely a kaszinói mágnásokat sokszor jel­
lemzi.

Az ország, sőt a világ színesen képzeli 
el ezt a nagy jelenetet. A teremben áll 
Széchenyi Aladár gróf, a kit önhibáján kivid 
ért az a kellemetlenség, hogy egy történelmi 
nevet örököl és visel. A grófra azért lehet 
kellemetlen, mert a nagy ősnek emléke és 
kiválóságai élesen világítják meg az ellenté­
tet, amely közte és a másik név viselője kö­
zött van. Jön feléje egy másik valaki, aki 
szintén egy történelmi nevet örökölt, de aki 
ennek ellenére akkora tehetséggel és politi­
kai hivatottsággal született, hogy nem volt 
szüksége semmire, amit az apja a maga ha­
talma és nimbusza révén neki adhatott vol­
na. Ez a második valaki: a képviselőház el­
nöke, de különben is a magyar közélet egyik 
világhíres embere, Tisza István gróf.

Jön tehát Tisza István gróf, nyilván az­
zal a föltett ambícióval, hogy Széchenyi Ala­
dárral és Károlyi Mihálylyal, két eme kiváló

gróffal, kezet fogjon. Vajon zsenge ifjúsága 
óta hány álmatlan éjszakán szőtte a dicső­
ség e zenitjéről fantasztikus álmait! A terv 
sikerül neki, de csak félig. Széchenyi Ala­
dár gróf kezet nyújt neki. Károlyi Mihály 
azonban nem. A képviselőház elnökének har- 
minckétszer kell egy kardpárbajban össze­
csapni, amiért erre a kitüntetésre vágyott.

De ha még az első kézszoritást magáé­
nak vallhatta volna! Széchenyi Aladár gróf, 
a politikai önállóság egyik mintája, a Károlyi 
Mihály gróf eljárásából úgy látta, hogy neki 
se kellett volna kezet fogni Tiszával. Nosza, 
citromos vizet hozat és a bizonyára jól ápolt 
mágnás-kezekről lemossa Tisza kézszoritá- 
sának nyomait és levelet ir Tiszának, amely­
ben — visszaszivja a kézszoritást. Brúdert 
visszaittak már a főúri körökben, szerelmet 
visszatáncoltak; de egy barátságos kézszo- 
ritást visszacsinálni: — ez a Széchenyi Ala­
dár gróf újítása. Bocsánat, ha a gróf egyéb 
közéleti érdemeit és alkotásait nem ismer­
jük, de úgy rémlik előttünk, mintha ez lenne 
az ő nyilvános szereplésének legelső nagy 
mozzanata.

A tévedésnek nyilvánított kézszoritás 
kétségen kiviil a belekötésnek uj fajtája, a 
melylyel a mágnások egy csoportja, úgy 
látszik, társadalmi térre viszi a politikai gyű 
lölködést és annak kitörésére véres formá­
kat keres. Akivel szemben a parlament el­
lenzéke tehetetlen volt és akik a maguk 
gyámoltalanságában hiába vártak a közvé 
lemény segítségét, most a párbaj-törvények

segítségével akarják a társadalmi kellemet­
lenségek sorát Tiszára szabadítani: hátha 
végül megunja azokat és félreáll.

Történik ugyanez akkor, amikor a de­
mokrácia nevében szintén vehemens táma­
dások érik Tiszát a választójog miatt. Hát 
hiszen lehet, sőt bizonyos, hogy az a reform 
lehetne demokratikusabb, de az is kétségte­
len, hogy akik Széchenyi Aladárnak tapsol­
nak, nem azért teszik, mintha Széchenyi 
Aladár gróf kipróbált hive lenne az általá­
nosnak és a titkosnak. Az alulról jövő tá­
madások szenvedélyességében ugyanaz dol­
gozik, mint a kaszinó urainak belekötésé- 
ben: a Tisza elleni gyűlölet, amely nem nézi 
a dolgok valóságát, nem tekinti azokat az ér­
dekeket, amelyeket a politika most forró 
kérdései érintenek; csak egyet lát és vágyik 
támadni: Tisza István grófot.

Kovács Gyula mellett Károlyi Mihály 
gróf és legújabban Széchenyi Aladár gróf 
lesznek a történelem bizonyságtanui, ami­
kor arról fog Írni, hogyan, minő eszközök­
kel vívtak politikai harcot Magyarországon 
in annis 1912. és 1913. Ami másutt csak el­
vétve, a közélet kóros kiütésekép történik, 
abból nálunk rendszer fejlődik s erre az or­
szág úgynevezett krémje ád példát. Es ha 
a demokráciának azok a legjobb barátai, a 
kik a középkorból maradt intézményt hasz­
nálják föl a politikai zaklatás és békétlenke- 
dés örvéiil, akik egy Tisza István gróftól — 
e név mellől igazán elhagyhatjuk a jelzőket 
— a tisztességmegadásnak egyszerű mód-

LEGJOBB FEHERNEMUEK FEKETENEL.
Találkozás.

Irta: Rappaport Samu.
Dr. Marosi Albert a város legjobb krimi­

nálistája volt. Hévvel, temperamentumának 
egész tiizével védte védencei érdekeit. Ha a 
kívánt eredmény nem mindig következett be, 
erről ő igazán nem tehetett. Volt az egyéni­
ségében valami lebilincselő. Beszédei _ egy­
szerűen szenzációsak voltak. Valami uj, ed­
dig ismeretlen értelmet magyarázott a tör­
vény paragrafusaiba -- és meg volt a siker.

Ma éppen elemében volt. Egy válóperben 
a férfit képviselte. Akit megcsalt a felesége. 
Nem uj dolog! Marosi azért Összeszedte tu­
dásának minden csillogó részeit, kikereste a 
törvény legrejtettebb szakaszait, beszélt egy 
szónok tüzes indulatával — hiába! A csatát 
elvesztette. Az asszonyt nem választották el 
a férjétől. Az ügyvéd le verten ment haza. 
ilyenkor szótalan volt. Ideges. Nem tűrt ma­
ga mellett senkit. Még a feleségét sem. Lel 
kére valami átkozott fásultság nehezedett és 
ettől nem tudott szabadulni. A hires fiskálist 
mintha kicserélték volna. A temperamentu­
mos szónokból most halk álmodozó lett . 
Órák hosszat volt egyedül szobájában. Lefe­
küdt a kanapéra és belebámult a szoba üres 
levegőjébe. Elgondolkozott. Hogv hasonlított 
ez a mai válóperes élet az övéhez . . . Csak

a finálé volt más. öt elválasztották, amazt 
nem. Egy asszony, aki megszegi a hüségi fo­
gadalmat, nem törődik a neve. a család be­
csületével, megérdemli hogy a nagy nyilvá­
nosság előtt süssék rá a becstelenség súlyos 
bélyegét . . .

Különös.
A lelkében uj érzések kelnek életre. A 

hogy elgondolkozik a múlt emlékein, úgy érzi, 
hogy az ő élete egy elhibázott élet volt. őt 
is megcsalta a felesége ... de az más . . , 
más volt.

— Eh, vége!
Nyílott az ajtó és belépett a felesége. Kis­

sé hízásnak indult, azért szép asszony.
— Jó hogy itt vagy, Albert. Uj szakács- 

nét fogadtam és ki kell állítani a könyvót, 
hogy bejelenthessük. Nekem azonban sürgős 
dolgom van. Légy szives, állítsd ki — az -ada­
tokat máj ő bediktálja.

Odament az urához, gömbölyű karjával 
átfogta a nyakát. Kedvesen, kacagva mondta:

— Ugyan, Albikám! Hagyd már abba 
ezt a kínos tépelődést. Felejtsd cl a mai balsi­
kered. Vigasztalódj! Mást mondok neked, 
édes. Nekem most a „Jótékony nők egyesü­
letébe“ kell mennem. Ma osztjuk ki az élet 
nyomorultjai között a mi szerény ajándéka­
inkat . . . Hideg van nagyon, a városiban jár­
ván’ dühöng; a szegények között duplán

szedi áldozatát. Szükség van jó meleg ru­
hára, fára, szénre — miegymásra! Ezt kell 
mennem elvégezni.

— Értem jössz?
— Mikor?
— Hatkor.
— Jó. Érted megyek.
— Köszönöm. Pá, édes — megcsókolta 

az ura gondterhes homlokát és kiment.
Az előszobából behallatszott a hangja. 

Küldte be a most fogadott szakácsnőt. Ami­
kor belépett a nagykendőbe burkolt nő, Ma­
rosi összerezzent. De nem, nem í bet! Csak 
óriási hasonlatosság! Hanem mikor közel 
ment hozzá az asszony, mindketten felkiál­
tottak.

— Vilma!
— Albert!
Ott álltak egymás előtt mint két s '.'bor. 

Csak a szivök vert sebesebben. Mintha k, 
akarna helyükből szakadni. így kellett viszont 
látni egymást! Így?! Mint ur és szolga! A 
hajdani férj és feleség! A szép, bűbájos^ asz- 
szonyból mi lett?! Szakácsné! Más. előkelő 
asszonyok nyomorult alárendeltje!

A nő a földre nézett és homályos lett a 
szeme. Hogyan történhetett ez? Micsoda sze­
szélye a véletlennek, hogv nekiek itt kellett 
taláikozniok?! És hogy egyáltalán talál koz­
ni ok kellett! Az ő életük egymásra úgy is
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jár előkelő mozdulattal visszavonják, - ak­
kor igazán rosszul állhat a demokrácia dol­
ga Magyarországon. Es talán ez a legszo- 
morubb ebben a különös dologban.

Debreczen mulasztásai.
A Köztisztasági és Fuvarozási Vállalat.

(s—s.) Azelőtt magánvállalat volt, most 
a város kezelésében van. ami ellen nem le­
het semmi kifogás, mert legalább tudjuk, 
hogy ez a közintézmény nem nverészkedes- 
re van alapítva s a polgárságnak módjában 
áll annak fejlesztése, hiányosságának kiépí­
tése, kezelésének, munkásságának ellenőr­
zése. Valami rövidebb-hosszabb időre kö­
tött szerződés, amilyent magánvállalatok­
kal szoktak kötni s amely akármennyi ki­
búvót enged, eltekintve attól, hogy a szerző­
dés betartását is nehéz ellenőrizni, nem köti 
az érdekelt polgárságot, amelynek érdeké­
ben ez a vállalat létesült.

Mi teliát csak örülünk annak, hogy köz­
vetlenül számon kérhetjük a város tisztán­
tartását attól a vállalattól, amely a város, 
tehát a polgárság tulajdonát képezi.

Megállapítjuk mindenekelőtt, hogy a 
város, dacára a fennálló és nagy költséggel 
berendezett Köztisztasági vállalatnak, a le­
hető legszennyesebb állapotban van. Nem 
áll ugyan módunkban statisztikailag kimu­
tatni, hogy Debreczen hány százalékkal 
piszkosabb, mint más, nem is olyan nagy 
stílusban tetszelgő, úgynevezett „amerikai 
méretű“, hanem csak némileg rendezett vá­
ros, mi csak azt tudjuk, látjuk és érezzük, 
hogy a körülményekhez képest éppen elég- 
piszkos itt minden. Ennek a megállapításá­
hoz pedig nem sok kutatás szükséges. Elég, 
ha akármelyik utcán végigmegyünk.

Erősen tartózkodunk minden túlzást-, tor­
zítás- és általánosítástól, ámbár hiszen „diffi­
cile est satiratn non seribere“, azért tehát, 
mielőtt a részletekre áttérnénk, előbb javára 
ltjuk a Köztisztasági vállalatnak azokat a 
mentő körülményeket, amelyek mellett vá­
rosunkban tisztaságot fentartani nagyon 
nehéz.

Ugyanis nem lévén tisztességes köveze­
tünk vagy egyéb, a város legelemibb felté­
telét képező általános burkolatunk, nem igen 
kívánhatjuk, hogy azt a rengeteg port meg 
sarat, ami ilyenformán úgy száraz, mint esős 
időben képződik, a Köztisztasági vállalat el­

tüntesse, mert ha ilyesmit vas következe­
tességgel a jelen körülmények között végre 
akarna hajtani, hönnyen megtörténhetnék, 
időv el csak azon vetülök magunkat észre, 
hogy idővel csak azon vennők magunkat 
észre, hogy elhordta előlünk az egész 
várost.

Nem marad tehát egyéb hátra, miután a 
tisztogatást valamiképpen mégis csak a 
forma kedvéért mixelnie kell, minthogy a 
port, meg a sarat egyik helyről a másikra 
kotorja, amit aztán vagy a szél, vagy az eső 
ismét a régi harmóniába terel vissza s igy 
aztán a játék elölről kezdődhetik.

A pormentesitésnek persze volna más 
módja is a kotorászáson kívül. pl. a locsolás. 
De hát ehhez legalább is sok-sok locsoló­
kocsi kellene, vagy pedig -- ami még jobb 

vízvezetéki hydrantok, amik nemsokára 
meg is lesznek, tehát erről most ne beszél­
jünk. Azonban süppedő talajai nem érdemes 
locsolni sem, mert ebből sár képződik, ami 
megint csak nem emeli a tisztaságot s itt is­
mét csak a circulus vitiosus-hoz, a hiányos 
burkoláshoz térnénk vissza.

A jelen körülmények között csak a va­
lóban kikövezett, illetve burkolattal ellátott 
utcák tisztántartásáról lehet szó. Kérdés 
most már, hogy a Köztisztasági vállalat eze­
ket az utcákat tisztán tartja-e, vagy sem.

Hát bizony nem tartja.
Lehet, hogy az akarat és a ió szándék 

nem hiányzik nála; lehet, hogy dolgozik is a 
maga módja szerint, de ennek semmi lát­
szatja, mert rendes tisztogatás mellett az 
aszfaltjárdán talán még sem kellene sarat, jó 
kövér sarat tiporni. S ha ennek azt vetik el­
lene, hogy ezt a sarat a kocsiutról viszik át 
a járókelők az aszfaltra, akkor viszont csak 
felmerül a kérdés, hogy tehát miért van a 
kövezett kocsiút annyira elhanyagolva? Per 
sze, mert nincsenek átjárók és a kövezett ko­
csiút mindkét oldalán kövezetlen földsávok 
húzódnak végig. Hát ugyebár ezért. De 
miután ezek a várostestek mégis csak kö­
vezettek és aszfaltozottak. hát talán mégsem 
kell és szabad ezeket is az Isten irgalmára 
bízni.

Mert tudtunkkal a Köztisztasági válla­
latnak nemcsak az a feladata, hogy a házak­
ból, illetve lakásokból a szemetet kifuvaroz­
za. ami a vállalat készpénzjövedelmét ké­
pezi, hanem az utcák és utak tisztántartása 
is, mert ezért is fizet a polgárság, ha nem is 
közvetlenül a Köztisztasági vállalat kezei­
hez, hát mindenesetre a közterhekhez való 
hozzájárulás cimén.

Engedelrnet kérünk, úgy nem lehet e 
kérdésben gondolkozni, hogy „a házak sze­
metjét muszáj elfuvaroznom, mert különben 
az illető felek nem fizetnek s igy elesem a jö­
vedelemtől, de az utcák tisztántartásáért 
muszáj fizetnie a polgárságnak akár tiszto­
gatom, akár nem, hát inkább nem tisztoga­
tom.“

Hogy ez a csodálatos anomália tényleg 
fennállott, bizonyítja dr. Ferenczy Gyula, th. 
biz. tag azon indítványa, hogy a Köztiszta- 
ságL-vállalat a kocsiutak tisztántartásán ki­
vid a járdák tisztogatására is utasittassék s 
a közgyűlés — mit tehetett volna egyebet — 
ezt el. is. fogadta, hiszen ez nem jár semmi 
következménnyel, legfeljebb marad minden 
a régiben./

De hát elvégre talán mégsem akarunk 
a világ csúfjára kerülni.

Komoly képviselőtestület gondoskodjék 
a határozatok végrehajtásáról is.

Hiszen már az is elég szégyen, hogy 
ilyen indítványra egy „modern, fejlődő, nagy 
stillt“ városban szükség volt.

Vallásos estély
az oratóriumban

Régi dolog, hogy a kollégium ősi vár- 
cpifményszerii falai nem korlátái, sőt inkább 
magasra emelői a modern élet vívmányainak 
s előrehaladásának. A kollégium büszkeségé­
nek: az oratóriumnak nagy időket látott, fe­
hér falai vulanylámpák fényétől ragyognak 
s általán a főiskola kettős szellemi célja, 
„Orundo eí aborando" szolgálatában minden­
kor lépést tart a haladó korral.

A haladásnak .egy újabb vívmányáról,, 
eredményéről adhatunk most hirt olvasóink 
előtt. Mától kezdve, minden vasárnap este fél 
öt órai kezdettel vallásos estélv tartatik a fő­
iskolai oratóriumban. Hogy ez a híradás, 
mit jelent, bizonnyal megértik s méltányolják 
azok, akik csak távolról is ösmerik az egyházi, 
és hitélet fejlődését; azokat a valóban mo­
dernnek nevezhető újításokat, melyek ma már 
jelentősebb nagyvárosokban mindenütt meg­
találhatók.

Az a célja tehát ezeknek a vallásos esté­
lyeknek, hogy lelki vigaszt és erősbödést 
nyújtson, felekezeti korlátokon felül mind­
azoknak, akik Isten igéje után áhítoznak, s a 
kik egy, vagy más okból a közistentisztele­
teken nem vehetnek mindig részt.

A kellemesen fűthető és világítható ora-

meghalt! Régen! Milyen fájdalmat szánt neki 
az élet, hogy ez is bekövetkezhetett?! Mit 
kell még elszenvednie? Hisz megvezekelt 
már a bűnéért! Százszorosán! Nem! Az egész 
életén keresztül! Jöhet még nagyobb szenve­
dés is?

Múlt! Miért van múlt?
Miért nem gondolunk csak a jövőre?
Milyen szép volna! Elfeledni a mi törté­

nik velünk. Mindig várni, remélni egy szebb 
hajnal pirkadását , . .

Múlt ! ! !
Mennyi édf~ álom van ebben eltemetve! 

Mennyi boldog: anság zokog fel ebben az 
egy szóban: Múlt! Keblében egy láthatlan kéz 
egymásután szaggatta fel a múlt minden fáj 
dalmas sebeit, melyben maró lánggal égtek 
húsz <ív szennyei . .

Szó nem jött a iánkra. Beszélt a tekin 
tetők. Nagy szenvedésekről, elfojtott fájdal 
makrói ... A férfi szeme könnyes lett. Te 
kintetében ragyogott az a milliónyi köny, amit 
sok-sok átvirrasztott éjszakán zokogott 
Nézése nem volt haragos, nem! Nem tudott 
erre az asszonyra haragudni . . . most! De 
régen! Igen! Akkor meggyülölte: kiűzte, el 
rúgta magától! Hányszor átkozta a percet 
amikor ezt tette. Próbálta jóvá tenni — nem 
sikerült! Nem találta fel. Belevaszett a népek

Szépségét, iideségét elhagyta! Most egy szá­
nalmas roncs! Szakácsnő!

— Bocsásson meg, ügyvéd ur. hogy ide 
merészkedtem, de nem akarattal tettem. Ha 
tudtam volna, nem jövök fel. Nem tudtam, 
hogy dr. Marosi Albert név alatt Miinnich 
Albert lakik . . .

Igen, megmagyarositottam a nevem. 
De nem, ne erről beszéljünk! Jó hogy eljött 
Kívántam, áhítottam látni.

— És a gyűlölet? A megvetés?
— Elmúlt! Ne hozza fel ismét a múlt em­

lékeit. Legalább ne ilyen formában. Arról be­
széljen; hogy élt azóta, mióta elhagytuk egy 
mást?! Szenvedett, ugy-e?

A nő, mikor felösmerték egymást, azt 
határozta, hogy erős lesz. Nem szól arról a 
keserűségről, amelyben része volt. Arról a 
küzdésről, amit véghezvitt; csakhogy meg­
éljen! De most látta a férfi arcát, annak vo­
násait; hallotta azokat a hangokat, amelyek 
valaha neki olyan kedvesen csengtek . . . igaz, 
később, egyszer durvák lettek ezek a hangok. 
Es most már nem tudott uralkodni magán. 
Beszélt! Vádolt! Vádolta önmagát, az életét, 
vádolta az Istent! Jól esett sokat zaklatott 
lelkének elmondani a keserveit és éppen an­
nak a szemébe, aki okozója volt . . . Miért? 

Mert vannak pillanatok, amikor nem tud-

ványt a nemestől! Mikor nem tudiuk megér­
teni: mi a nagylelkűség, az önfeláldozás!

— Hogy szenvedtem-e? Sokat! Nagyon! 
De minek mondjam el? Talán nem is ér­
dekli.

— Hogyne érdekelne, Vilma. Kínoz a 
lelkiismeret.

— Hagyja a lelkiismeretét! Ne törődjön 
vele. Akkor sem törődött. Itt él rendezett vi­
szonyok között, jólét veszi körül, van va­
gyona, hírneve, becsülete és egy jó asszony 
felesége! Nem vádolom. Albert, nem. Én már 
beletörődtem a sorsomba! Mit érdekli az ma­
gát, hogy van egy nő a világon, aki ezer 
szenvedésektől meggyötörve, a tisztességes 
emberektől eltaszitva éli kétségbeesett napjait!

— Vilma, kérem, ne beszéljen igy. Tud­
hatja, hogy én is szenvedtem. Igaz. beleéltem 
magam ebbe az életbe. Kénytelen voltam! 
Oh, de hány éjszakát virrasztottam keresztül, 
mennyit vergődtem, tépelődtem magamban: 
bálba feltalálnám újra! Kutattam utána — 
hasztalan. Eltűnt!

— Eltűntem — mondta az asszony szo­
morúan — mert szégyeltem magam. Pedig 
maga tudja a legjobban, hogy nem volt okom 
rá. Emlékezik?... Hideg téli nap volt! Künn 
szakadt a hó. Fagyott! Ami lakásunk olyan 
hideg volt. Nem volt szenünk. Sem pénzünk! 
A hitelünk kiapadt. Kétségbe voltunk esx^cforgatagába. Most itt van. De már késő. Késő! luk megkülönböztetni a lót a rossztól hit-
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tórium tehát, mely eddig ritkább alkalmak­
kor tárult föl a nagyközönség előtt (ünnepé­
lyekre rendszerint a díszterein használtatott), 
ezután minden vasárnap este feltárul a nagy- 
közönség számára, hol közös énekben, imá­
ban olvadnak össze a lelkek, hogy ezekben a 
nehéz időkben vigaszt és erősséget keresse- 
sek a legfőbb Valóságnál . . .

Az első ilyen vallásos estélv tehát va­
sárnap, január hó 5-én délután fél 5 órakor 
lesz. Közének után főt. Baltazár Dezső dr. 
püspök mond előimát s utána Urav Sándoi 
lelkész bibliát magyaráz. Bezáró ének után 
komoly vallásos tartalmú szavalat s zene­
szám egészíti ki az estély sorrendjét.

A vezetők, — lelkészek és lelkészjellegu 
tanárok — szívesen hívnak és látnak ezekre 
az összejövetelekre mindenkit. Hisszük, hogy 
ez a nagyjelentőségű intézmény állandóan 
nagy közönséggel fog dicsekedni.

Emlékezzünk régiekről.
Kezembe akadt egy régi könyv. Pesten 

nyomtatták 1818. évben „Trattner János 
Tamás betűivel és költségén“ jelzi a címlap. 
Cime eléggé kifejező: „Az Európai Manu­
faktúrák és Fábrikák Mesterség Miveik.“ Az 
írója Möller János „altonai közönséges ta­
nító“, aki a könyvet kézikönyv gyanánt ké­
szítette „Nevelőknek és kisebb rangú kö­
zönséges Tanitótársainak számokra; a 
geographia és technológiai Tudományok ta­
nításakor való használásra."

Magyarra fordította „megbővitve“ és 
„megjobbitva“ kiadta Mokri Benjámin „egy­
néhány külső Országi Tudós Társaságoknak 
Tagja.“

Száz esztendő nem sok bár egy nemzet 
életében, de ebből a könyvből mégis száz 
esztendőnél sokkal régebbnek tetsző táv­
latból csendülnek tanításai a világ iparűzé­
séről.

Igaz, hogy nem is olyan közönséges 
száz esztendeje volt ez a világ fejlődésének, 
mint annyi más száz év a világ eddigi forgá­
sában.

A tér és idő felete megrövidült az orszá­
gok közötti érintkezésben s a vasút, posta, 
telefon forradalmi átalakulást hozott a gaz­
dasági életre. Egy kis jóakarata átszámítás­
sal tehát azt mondhatjuk, hogy igen-igen 
több száz esztendőre valót haladt a világ 
ebben az utolsó száz évben. Oda pillant visz- 
sza ez a kis okos könyv, amely a száz év 
előtti kisebbrangu tanítóknak készült azért,

Én fiatal voltam, szép. Elgondolkoztam: Bűn 
az, ha pénzt keresek a testemmel, áruba bo­
csátom a szépségemet, hogy haza jőve fát 
vegyek, mert megfagyunk?! Becstelenség-e 
az?! Érintheti a lelkem tisztaságát az a pi­
szok, amely a testemet bemocskolia? Haboz­
tam! De a hideg lakás, a didergő gyermekünk 
meg az üres gyomor cselekvésre késztetett! 
Az éhes gyomor enni akar! Még a tisztesség 
árán is!

Elbuktam!
Oh, hogy vergődtem annak a férfinak a 

karjai között, aki megkívánt. Nem, nem! Nem 
szerelmet adtam neki. Csak a testemet! Előt­
tem volt az otthon. Ridegségével, fázó gyer­
mekemmel! Hogy nincs mit enni. Nyomorult 
vackunkat már háromszor is lefoglalták . . . 
A kiállóit.izgalmaktól dideregve mentem haza. 
Mint egy nyomorult tolvaj, aki fél, hogy 
rajtakapják . . . Reszketve léptem be. Maga 
ott gunnyasztott a hideg kandaló mellett és 
szomorú volt. Rám nyzett . . . Én nem mer­
tem tekintetemet magához emelni . . . Maga 
meg sejtette a valót. Édeztem! Tudam, hogy 
el vagyok veszve . . . Félve szedtem a tás­
kámból a sonkát, tojást, teát. rumot — mit 
tudom én még, hogy mit! Amit vettem. A 
bündijból! Az volt! Maga monda!

hogy azt a geográfiai és technológiai tudo­
mányok tanításakor használhassák.

Sorjában benne van, hogy mily ipari 
nyersanyag, mely országban található s 
mely városokban vannak azt feldolgozó ipar­
telepek.

Magyarországról és iparáról persze 
szinte szó esik e kis munkában. Legtöbbet 
Északnyugatmagyarország vidékei fordul­
nak elő, amelynek emporiuma Pozsony, je­
leid annak, hogy száz év előtt is ez a város 
és az országnak ez a vidéke volt az iparoso­
dásban az ország legfejlettebb része, s hogy 
ez volt, aminthogy ez ma is az iparos Ma­
gyarország magja.

Érdekesen jegyzi meg a magyar iparról 
ez a könyv, hogy „A magyarországi fabri­
káltról átaljában nagyon keveset lehet szó­
lald, mivel még azok is, amelyek kevés 
számmal találtatnak a magyar földön, te­
nyészni teljességgel nem akarnak; egy nagy 
titkos politikai száraz betegséggel küszködni 
kéntelenittetnek“.

Hát bizony ma, száz év múltán, hála Is­
tennek már egy kicsit többet lehet „fabri- 
káinkról“ beszélni, csak éppen hogy. a nagy 
titkos politikai betegség — még mindig 
meg van, de már kicsit nyilvánvalóbbá 
lett.

Beszámol ez a kis könyv a felvidéki há­
zi vászonszövésről Trencsén, Turóc, Liptó 
és Gömör vármegyékben. Panaszolja, hogy 
bár mintegy 41) papirosmalom találkozik az 
országban, mégis „tsak Cantzellária-papirost 
minden esztendőben mintegy 20 ezer riz- 
mát hordanak hé az országba.“ Felemiit egy 
volt kartonfabrikát Cseklészen, amelynek 
azonban már akkor is alig volt hire. Posztó- 
manufakturákról tud Munkácson, Kassán, 
Kőszegen, Pozsonyban, Nagyszombatban. 
Ti dicsértben, Modorban és Puchón, mely 
utóbbi a köpenyegnek alkalmatos erős pu- 
chővai posztó készítésében nagy hírre tett. 
szert.

„Selyem matériát" is produkáltak Nagy­
váradon, Óbudán, Pesten és Pozsonyban. E 
részben azonban panaszolja, hogy a hazai 
termelés csak igen kis részben pótolhatta ki 
„leginkább bankó világban selyem öltözetek­
hez szokott nagyobb és kisebbrangu Magyar 
fejér személyeknek szükségeiket“; úgy, 
hogy évente „másfélmilliomnyi“ forint be­
hozatalunk volt. (Az 1910. évben selyem és 
selyemárukból 54 millió forint árát hoz­
tunk be.)

A timárságot és a vargaságot nagyon 
dicséri. Azt mondja: „Kevés mesterség van

hogy el ne essem és magamban átkoztam a 
percet, hogy a világra jöttem . . . Maga el­
kapta a redikülömet és kivette belőle — a 
■pénzt! Egy százkoronás volt — emlékszik? 
Darabokra tépte! Őrjöngött! Eladtam ma­
gam! Bestia vagyok - kiáltotta. Aztán a 
pénzt darabokra tépte és az arcomba csapta:

— Nesze, nesze a bündiiadü — hö­
rögte felém.

Valami rettenetest éreztem! Hogy félre­
értette a bukásomat. Nem vágyódásból adtam 
e! magam - hanem nagylelkűségből. Meg 
akartam menteni magukat a nyomortól és 
elvesztettem magamat! Nem értett meg, Al­
bert, nem tudta, milyen lelkiharc előzte meg 
ballépésem.

Most már tudom, Vilma, akkor nem 
tudtam. Azóta sokat gondolkoztam rajta

Magyarországon zsírosabb és hasznosabb“. 
„Szélylyel az országban nagy és tehetős 
„Maiszterek". találtatnak, akik a mestersé­
güket „fabrika" módon űzik. Különben is —- 
mondja a „Magyar bőrök az egész Európá­
ban híresek, sőt minden másutt készített bő- 
I ök között legjobbaknak tartatnak. Óhajtani 
kellene, hogy ezek netsak a Technológiá­
ban, hanem az egész Európai kereskedésben 
mindenütt esméretesek volnának."

Debreczent a makra-pipa gyártásáról 
említi meg, amely cikkből évente „egy mil­
lióm" darabnál több készült. Ezenkívül híre­
sek és kapósak voltak a „Gitzei széles szájju 
veres pipák“ és a borgói (Erdély, Borgó* 
fekete pipák.

Nagy salétrom főző házak voltak Nagy- 
kálló, Nyíregyháza és Debreczen körül.

„Sehol nem is bővelkedik a Magyar 
föld jobban salétrommal, mint Szabolcs vár­
megyébe“ — mondja. Az 1802. évben Ausz­
triába 6785 mázsa tiszta kristallizált salét­
rom, Galicziába pedig kis táblákban mintegy 
276 mázsa vitetett ki. Erre nézve megjegyzi: 
„Hátha még nagyobb szorgalmatosság, na­
gyobb és hathatósabb Intézetek vétetnének 
elől s fordittatnának annak készítésére, 
melly sokkal többre lehetne vinni minden 
esztendőben annak mennyiségét.“

Gömörben, Szepes, Liptó és Krasznó 
vármegyékben felette sok vasbányáiról és 
hámorairól is beszámol. Kiemeli a Diósgyőri 
hámorban készült atzélokat, „amelyek a 
legújabb próbatételek szerint az Ánglus 
atzélhoz hasonlóknak tartatnak“.

A cserépedény készítés majdnem az 
ország minden részében virágzó ipar volt 
„Turban magában Heves vármegyében hat­
van fazekasok számiáltatnak. — Magyaror­
szágnak nagy részét Debretzen körül vizes 
korsókkal ezek tartják“.

A honi „fattyú portzellán vagy kőedény 
fábrikák" közt felemlíti a holitsit is, amely 
ugyan „tiz esztendővel ennekelőtte (ha tsak 
ismét lábra nem állott) a fábrikák sorából 
végképen kimúlt“.

Ennek a „fabrikának" a kimúlása érde­
kes. Ezt Mária Terézia alapította az 1746. 
évben. Munkásai eltanulták benne a kőedény 
készítést s szerte vitték ezt a tudásokat az 
egész országrészben s házilag tovább űzték. 
Maga a „fabrika“ közel 80 évi fennállása után 
szép lassan bealudt.

Volt e hazában több egyéb nevesebb 
ipar mellett olajfabrika, ezüst drót-huzó fab­
rika és tükör meg plajbász fábrikák, vagyis 
„inkább fabrikátskák" — mint a könyv

elváltunk . . . Hozzám szegődött a szerencse. 
Gazdag vagyok ... De azért hiányzik va­
lami ., . valami . . . ami boldoggá tenne . . . 
mert most nem vagyok az . . . Gondtalan 
gyermeki kacaj kellene ebbe.a szomorú házba 
. . . vidám ugrándozás ... ez örömmel töltene 
el . . . Ami az enyém lenne . . . Egészen . . . ! 
Most nincs gyermekem . . . Mindent adott az 
élet, csak ezt nem . . . Vilma ... ha ami kis 
Veronikánk idejönne . . . hozzám ... Én bol­
doggá tenném, ő meg engem . . . Kárpótol­
nám amit elmulasztottam ... a múltért! 

Apja lennék újra . . . Szeretném, imádnám 
. . . Vilma, mint az Istent!! Oh, mondja, hogy 
igen! Mondja, hogy elhozza, el!

Az asszonyból kitört a sirás. Ez a rész 
volt szivén a legérzékenyebb. A lányára való 
emlékezés fájdalmas volt neki. Most tehát 
apja akarna lenni újra a gyermekének . . . 
helyre pótolná az elkövetett nagy hibát . . .

— Vilma, mit tettél? — kiáltotta akkor 
elém .Én megfogództam az asztal sarkában,

Rájöttem, hogy kettőnk közül én voltam 
becstelen! Későn gondoltam meg ._. .

Későn, nagyon későn. Elváltunk .
Én elbujdostam a piciny gyermekemmel.

Ne kínozzon mondta szenvedélyes 
hangon Marosi. - Hagyja ezket. Szenvedett 
küzdött. Sejtem. Hogy is lehetett volna más 
kép?! Én is szenvedek de én megérdem 
Jeni. Hagyjuk ezt . . . Mint látja jó módban 
élek, mindenem van, csak boldogságom nincs 
Boldogságom! Ér-e valamit az élet boldogság 
nélkül? Nem! Nekem minden sikerül, ahogy

dédelgetné . . . szeretné! Selyembe járatna 
— mert nincs! Mikor vöt. nem törődött vele, 
hanem durván eldobta magától. Ki tudja mer­
re jár . . . Talán az anyja szomorú sorsára 
jutott!

— Kár minden, Albert. A kis Veroniká­
ból nagy leány lett. Gyönyörű szép, szőke 
leány. Húsz év minden bájával. Elhagyott ő 
is. A leányom. A saját gyermekem! Megta­
gadott! Akkor éreztem a legnagyobb fájdal-

Megkezdődött I nagymar I ÄMTfW Csipkeáruházá-
L tini Vt3 ban Sas-n. 4.
Tiszta selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona
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mondja. Persze az itt említett
messze állanak a mai értelemben vett gyári 
üzemektől. Hiszen a gácsi szövőkről ekként 
büszkélkedik: „A Magyarországi posztó ma­
rt if aktu rák között a Qácsi fájin posztó-fab- 
rika legelső helyet érdemel, amelyhez ha­
sonló az egész Országban egy sints. Ebben 
már tiz esztendővel ezelőtt a fájin és közép­
szerű posztóknak szövésekkel tizenöt, más 
gyapjúból való matériáknak szövésekkel pe­
dig hat szövőszékek foglalatoskodtották az 
ott lakó szorgalmatos posztó tsinálókat, akik 
esztendőnkint 250 vég matériánál és 300 vég 
posztónál többet készítettek.“

Istenem! Ma nem is a legnagyobb gyá­
rak közül való az, amelyiknek egynapi ter­
melése ennyi. , „ , ,

A gácsi posztógyár ma 680 lőerővel es 
500—600 állandó munkáslétszámmal dolgo- 

" zik. A maga nemében ma is az első helyen 
áll az országban. Keletkezésének gyökerei 
különben 1764-ig nyúlnak vissza.

A posztókészitésnél keseregve pana­
szolja, hogy a honi termelés csak igen kis 
mértékben fedezi a honi szükségletet, s azt 
bizonyítja azzal a nagv „summa1 pénzzel, 
amely az efféle portékákért az országból ki­
vitetik. „Nevezetesen az 1802-ben — mondja 
— fájin és alábbvaló posztókért, flanerért, 
gyapjúból való matériákért s. a. t. 4.644,555 
forintnál több vitetett ki.“

(Ma évente átlag 180—200 millió korona 
értékű pamutszövetet és 100—110 millió ko­
rona értékű férfi- és női ruha gyapjúszövetet 
hozunk be és még ezenkívül sok efféle egyéb 
„matériát“.) .

Érdekesen világit rá élelmicikk-kivite- 
lünk akkori rohamos fejlődésére a következő 
példával:

„Eleitől fogva a mi édes Hazánk gazda­
ságának talpköve a baromtartás és mezei 
gazdálkodás volt. Ennek napról-napra mind­
inkább nevekedő tökélletesedését eléggé bi­
zonyítja a többek között a sok sajt is, amely 
esztendőnként az Országból kivitetik.“ — 
Azután közli, hogy 1802-ben 13,075 mázsá­
nál több vitetett ki, holott 1780-ban „tsak 
193 mázsa kivitelünk volt Fiúmén által“.

És ma! Az 1910. évi külforgalmi statisz­
tikánk szerint kereken 70 ezer métermázsa 
sajtot viteleztünk ki 6 millió korona érték­
ben, ezenkívül egyéb tejtermékekből kere­
ken 700 ezer métermázsát 20 millió korona 
értékben.

Tokaj bora sem maradt emlitetlen 
munkában. Dicsérvén hozzá teszi: „Külső 
Országon, sőt Magyar Országban és a más

.fabrikál,": helyeken termet, tüzes borokat is Tokaji bo- Homok-kerti imái,ázban Boér Károly val-
lóknak szokták nevezni“.
. A borecetről azt udja, hogy felette sok 
készült hazánkban s bár a Rhenusi vidéke­
ken is jó borecet készül, mégis a „Franzia 
meg a Magyar Országi annál fellyebb betsül- 
tetik.“

Ennek a" száz évnek szörnyű nagy tá­
volsága kedves közvetlenséggel talán legin­
kább azokból a sorokból tükrözik vissza, 
amit a korcsolyáról ir: „Sikárkozó kor- 
tsollya vagy jég-kortsollya. Ez az eszköz a 
tsizma talpánál keskenyebb fából való talp­
ból és az abba erősen bészegezett, hosszú, 
keskeny, előrü! a szánka orra formán felfelé 
hajtott darab atzélból áll; amelynek, a tsiz- 
matalphoz oda köttevén, az a haszna van, 
hogy az által a sima jégen könnyen és sebe­
sen lehet tsuszkálni vagy sikárkozni. Né­
metországnak némelly tájjékain, nem kü­
lönben Hollandiában, nem tsak a férfiak, 
hanem még az Asszonyok is felette nagy 
gyakorlottsággal tudják ezt az eszközt hasz­
nálni.“

Ha néhai jó Möller János és Mokri Ben­
jámin egy téli napon valamely csillagon által 
letekintenének a földre, ott is valamely honi 
égpályára, a legszebb példázatban látnák 

magok előtt kicsiben annak a szédületes fej­
lődésnek méreteit, amelyeket az „Európai 
fabrikák és mesterség művelik“ az ő éltök 
napja óta elértek.

Megnyugvással láthatnák, hogy a „Ma­
gyarországi fabrikákról" ma már ugyancsak 
ehet szólani és aki Európa iparáról ma 

oly alapos munkát akarna Írni, mint az övéké 
volt az ő idejében, annak a lexikon terjedel­
mére volna szüksége s egyik szép kötetét 
betölthetné a magyar ipar.

Dr. Rédei Rezső.

íás-oktató lelkész.
Az ágostai hitvallású evangélikus tem­

plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Sze- 
berényi Lajos segédlelkész végez istentisz­
teletet. Hétfőn, vizkereszt ünnepén délelőtt 
10 órakor Materny Lajos főesperes végzi 
az istentiszteletet.

EGYHÁZ és iskola

Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, 
vasárnap a református templomokban a kö­
vetkező sorrendben tartatnak meg az isten­
tiszteletek: a Nagytemplomban prédikál 
Uvav Sándor lelkész, Kistemplomban 9 líra­
kor Szele György lelkész. 11 órakor Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban Polgár Gyula s.-lelkész, az Is­
potály! templomban Konrád Zoltán s.-lel-

Valami az építkezésekről
Kedves barátom, a mostani karácsonyi 

jubileumi számotokhoz én is őszintén gratulá­
lok, élvezettel olvastam a tiz éves revüt, a tiz 
évet felölelő beszámolást; de sajnálatomra 
nem találtam az elmúlt tiz év iparáról, ke­
reskedelméről jóformán semmit; pedig sze­
rény véleményem szerint ezekkel érdemes 
foglalkozni és ha ezt tesszük, hiszem, tanul­
hatunk is belőle sokat, aminak hasznát ve­
hetjük. Ha szívesen veszed, az én saját gya­
korlati felfogásom és tudásommal tnegpró- 

1 bálom röviden körvonalozni, illetve elmélke- 
dek felette.

Hogy a ti jubileumi hangulatotokban 
maradjak, azt hiszem az elmúlt 10 év, főleg a 
városok életében, fejlődésében, oly határ­
követ képez, a határkövet szerintem ugyanis 
az 1912. év rakta le alaposan, — m.elynél 
megállani érdemes, vagy jobban mondva, 
kell is.

Áll ez különösen Debreczenre, mely az 
ő százezer, legnagyobbrészt gazdasággal 
foglalkozó, jómódú, konzervatív gondolko­
dású lakosaival, egész a legutolsó eszten­
dőkig, a 30 év előtti Debreczent mutatta, úgy 
külsőleg, mint az ipar és kereskedelem terén; 
pedig történt valami Debreczenben is, ép 
úgy, mint minden nagyobb városban, amit 
én a haladás és fejlődés jelének, tünetének, 
veszek: ez ugyanis a vidéki elem a városok 
felé való gravitálása.

Vonzódás a városba.
A jó viszonyok között élő földbirtokos, 

vagy bérlő épp úgy elhagyja régi falusi fész­
két és eleinte csak a téli hónapokra, de ké­
sőbb az év legnagyobb "részére, a városba 
jön lakni, vagy számtalan esetben egészen

mat, amikor menyasszony lett. Egy este le­
fekvéskor szomorú volt. Észrevettem. Meg­
kérdeztem. Eleinte nem akart szólni, de hosz- 
szu faggatásra bevallotta:

— Olyan furcsa, anyám — mondta szó 
moruan — még sohasem jutott eszembe, de 
most kínoz a gondolat. Mért nincs nekem is 
apám? Úgy mint másnak?! Ha volt, most 
hol van? Mért hagyott el?

Albert! El tudja-e képzelni, mit éreztem 
akkor? Oh ha beleláthatott volna a szivembe 
Már egészen elfelejtettem, hogv élhet vala 
hol egy ember, akivel én valamikor talán bol­
dog voltam . . . Szerettem volna meghalni szé­
gyenemben, hogy ne kelljen számot adni -— az 
apjáról! De úgy nézett rám, olvan könyörgő 
volt a tekintete, hogy én nem tudtam ellent- 
állni neki. Elmondtam mindent! Mindent! 
Semmit sem hallgattam el! Ahogy történt! . . . 
ö sem értett meg . . . elitéit!! A leányom! 
Elhagyott. Nem tudom merre jár . . . talán ö 
is a sorsomra jutott!

A férfi nem tudta tovább türtőztetni ma­
gát. Egy székre rogyott. Úgy érezte, hogy ez 
a néhány szó az ő halálos Ítéletét ielenti. Egész 
életén hitte, várta, hogy egyszer el fog jönni 
egy szép kis szöszke lány . . . lehajtja fejét 
az ő megrogyó térdére . . . vigságot, fényt 
árasztva maga körül. Lesz valami, amiért ér­
demes lesz élni. De most? Most semmi. Romba 
dőlt az egész álma . . . Oda — minden 
Gyűlöletet érzett mindenki ellen. Ez ellen az 
asszony ellen, aki kopottan, szegényesen, ösz- 
szetörve áll előtte, a másik ellen, aki kacajra 
nyíló ajkkal ruházza fel a szenvedőket

,___ _____ r______ _____ s.
kész, a városi szegényházban Hajdú Zsig- j Vtt marad és gazdaságát is innét intézi, mon 
mond püspöki titkár, a Csapó-kerti imahaz-1 dom az őstermeléssel foglalkozó épp úgy a 
ban Kovács János vallás-oktató lelkész, a i vdVOsba húzódik; mint a jobb módba jutott
——— ____ ; iparos, vagy kereskedő is, ki a vidéki sziik

keretek között mozgott, de most már tevé-. I keretek kozott mozgott, ue most mar ievi 
daga ellen, aki tehetetlenül ul mint egy tia*; kenységét itt jobban érvényesíthetni véli. 
álra Ítélt. Szeretett volna a saját arcába stij-j viszont az említett foglalkozású

szenvednek, 
a központokba igyekeznek, uj

tani, hogy a vér serkedjen ki belőle
I Ha viszont az említett 

, , „ a egyének a vidéken hajótörést
gonosz, nyomorult ver. A gondolatok örült ismét csak a központokba igj

foglalkozást, uj életet kezdeni.
A városok ily természetű növekedése az 

újabb fejlődés feltétlen tünete; sőt merném 
állítani, e bevándorlás bizonyos fokmérője 
lehetne az illető város felvevőképességének, 
fejlődésének, mivel — nevezzük — e beván-

. .11. - ,-i,i dorlók, vagv már hazulról bizonyos esz-Az ügyvéd dolgozoszobajaban t.kkaszto tervekkel jönnek a városba, vagy
hőség terjengett. A túlsó odalon lévő kavehaz- - • - ■ • -

módon kóvályogtak az agyában. Közel volt 
hozzá, hogy mint a tébolyodon, felorditson 
kínjában. Majd hirtelen nyugodtság szállta 
meg. Valami jóleső, biztos nyugodtság . . . 
Könnyűnek érezte magát. Szinte vidámnak.

ból halk, bánatos melódia csapódott a fülé 
hez . . . Mintha temetnének valakit, olyan szó 
moru volt. Temetni!

Milyen könnyű azt elképzelni annak 
aki itt marad.

Hat óra.
— Most kellene érte menni, mondta maga 

elé csendesen. Felállott. Körüljárta a szobát.

itt igyekeznek egyéniségüknek, tudásuknak
megfelelően valamit kezdeni, teremteni.

Ha nem is csupa egészséges alappal, jó 
tervvel indulnak el uj telephelyükön a kitű­
zött cél felé, ha egyesek el sem érik, útköz­
ben elgyengülnek, el is buknak; de a város 
fejlődésére, előbbre vitelére, feltétlenül elő­

nyösek; bármily nehéz legyen az egyesek 
(küzdelme, a város az ö adózóját, a háztulaj-VIU vaciiuvcvn. 1 vitinuvi. 1W1UI.IUI.U « ( KUZUCIHIC, U VUTUS Hí O UUUZUjUl, U IiaZlUldJ

Nem idegesen. Nagy, kimért, nyugodt léptek- donos a bérlőt, az iparos és kereskedő a fo
Í\A A v Hanl x rrxH H i \ 11c I oevómnlf minr1r>n_ —--------a. At- _____ -: A1 i. ^ 1.. 1, ~ 1,gyásztól nyeri általuk, bennük.

A jó vállalkozás.
Mivel pedig a sok vállalkozásban, sok

kel. Már nem volt dühös. Leszámolt minden­
nel. Hirtelen megállóit. Az óra elütötte a ha-1 

tot . . . Ezt várta. Különös érzés bizsereg-j
tette meg a testét. A felesége várni fogja most j ..... .. „__.0____ _____________ _ __
. . . Eleinte nyugodtan, később idegesebben, egészséges mag, életrevaló eszme és egész- 
Aztán egészen dühös lesz. Kocsiba veti magát, séges alap válik ki, csak a kellő erők tömö- 

Haza jön. i riilése szükséges, hogy a városokat elöbbre-
Lihegve siet fel az emeletre. fvivő nagyobb ipari- és kereskedelmi vállal-
Az ajtó zárva. Dörömbölni kezd .. . Sem- kozások létesüljenek, 

mi válasz . . . Erősebben rázza az ajtót ... Ily természetű alakulások létjogosultsá- 
Felsikolt . . . Betörnek . . . Ott fog ülni, vagy gát a fentiek alapján feltételezve; ugyanis, 
feküdni a kereveten szótlan . . . hogy azon iparcikk itteni előállítása a nyers-

... És semmiről semmit sem fog tudni, anyag beszerzése, jó munkásviszonyok, vagy

' vj
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az elhelyezési piac kedvező fekvése teszik 
ezt indokolttá, vagy kereskedelmi vállalko­
zás esetén,-egy bizonyos kereskedelmi vál­
lalkozás esetén, egy bizonyos kereskedelmi 
ág fejlesztése teszi kívánatossá ez alakulást, 
tömörülést: természetesnek vélem, hogy e 
köré legnagyobbrészt szakértők és részben 
tőkével rendelkező érdeklődők csoportosul­
janak, akik a meglevő alapon indulva, épí­
teni, fejleszteni képesek az illető vállalko­
zást; de egyszersmind tudják azt is, hogy 
minden kezdet nehéz és százszor nehezebb 
nálunk, hol a legegyszerűbb iparnak is, ala­
pot: munkást és az uj gyártmányokkal 
szemben tartózkodó elhelyező piacot kell te­
remteni.

A legtöbb esetben maga a vezetőségben 
is csak vagy ipari, vagy kereskedelmi ve­
zetés van meg, a szerint, mint amilyen vé­
letlenül a kezdő, alapitó, egyén, vagy egyé­
nek szakértelme.

Véleményem szerint e téren történt, tu- 
leg nálunk, sok hiba, hogy a vállalat köré 
sok esetben teljesen idegen, távolálló, azt 
sem meg nem értő, de nem is érdeklődő ve­
zetőség, csak a busás haszon reményében, 
csoportosult. Ily természetellenes alakulat 
következménye azonnal a vezető helytelen 
megválasztásában mutatkozik, mivel a hozzá 
nem értők természettani és lélektani gondol­
kozása abban kulminál — ők maguk a dolog­
ból semmit nem értve — hogy oda elsősor­
ban egy megbízható ember kell. ez alapon 
tovább menve, mivel ilyen csak nagyon ér­
dekelt lehet, elég reátermettségének kimu­
tatásához a nagyobb érdekeltség, vagy 
ennek hiányában az érdekelt felek bizalmi- 
féríia került az élére.

Megtörtént az összeállítás más va­
riációban is, hol ipari vezető van. nincs ke­
reskedelmi, vagy fordítva; de megtörtént, 
ahol mindkettő hiány volt.

Ha az alakulók az elsorolt nehézsége­
ket, vagy hibákat belátják, rajta segíteni 
igyekeznek, illetve mondjuk, ha az érdekelt­
ség a vállalatot átérti és ezen, főleg nálunk, 
a gyakorlati ipar hiányában lépten-nyomon 
előforduló átmeneti nehézségnek tekinti: lesz 
alkalmuk ezt kiküszöbölni és a mulasztottat 
behozni; de ha a vállalat köré teljesen ide­
gen elemek, kiknek a részvényjegyzés, ér­
dekeltségen felül, ott a vállalat szellemében 
semmi érdekük nincs, az a legelső alkalom­
mal, ha csak az érdekeltek álszeméremből, a 
vállalatot még egyideig, mig más megoldást 
nem találnak, fentartják ugyan, de életerőhöz 
nem segítik, azonnal megbénítják és igy 
származik a rossz ipari vállalat.

Szerény véleményem szerint nincs rossz 
ipari vállalkozás, hol az alapfeltételek erre 
megvannak: amily természetes a legjobb 
búzát termő alföldünk malomiparának fel­
lendülése; épp oly természetellenes egy 
hegyvidéken termelt kő Debreczenben való 
feldolgozása; de egyébbként kellő összeállí­
tással, türelemmel, kitartással és a múltakon 
folyton tanulva, meg lehet nálunk is az ipart 
teremteni, mutatja ezt a mai debreczeni 
gyári iparvállalatok legtöbbje, melyen 
egyik-másik, nehezen tudott gyökeret ver­
ni; de ma már az országban számottevő 
termelést jelent, tekintélyes úttörője a kül­
földön is a magyar munkának.

Nem lévén szándékom részletekig bon 
colgatni ezen tárgyamat, úgy is ismerjük 
eléggé ezeket, egy lépéssel tovább megyek

Az elmondottak abból indultak, hogy az 
ipari fejlődést a bevándorlottak segítik ^ sok 
esetben elő; különösen állítható ez a városi 
építkezés terén.

A lakáshiány
Elmondhatjuk bármelyik városunkról és 

itt újra hangsúlyozom, különösen Debre 
czenről, hogy a meglevő lakosai részére 
sem rendelkezik a mai igényeknek megfe­
lelő kényelmes, főleg egészséges lakások 
kai; természetes, hogy a bevándorlássá 
szaporodott lakáskeresők részére, kik a fa 
lujokon vagy gazdaságukon legalább nagy 
kényelmes lakással rendelkeztek, éppen nem 
tudott és tud, lakást nyújtani.

llyképen áll elő a vállalkozó részére 
természetszerű szükség, hogy ezen beköl 
tözködők részére lakásokat teremtsenek

építsenek, ennek megkezdésével újra termé­
szetszerűen következik, hogy az a régibb, 
évek óta, ódon és talán egészségtelen laká­
stik ban lakó debreczeni, az uj modern lu­
kasra aspirál, ha a láncot tovább fejlesztjük 
és hozzátesszük a háztulajdonos, ezúton tu- 
latara ébred, hogy az uj ház tulajdonosa 
(onnyebben kap lakót és jobban fizetik azt a 
kényelmes és egészséges lakást és szerintem 
feltétlenül egy másik tényre is fog ébredni, 
hogy ő drága telkét beépítetlenül hagyva, 
annak nagyon kis %-át kapja jövedelemül.

A városnak ily természetes forrongása 
eredményezi az építkezést és miután ter­
mészetes igényeknek felel meg, mivel sze­
rintem minél több uj lakás fog épülni, 
annál nagyobb lesz ezekben a kereslet; 
ameddig ismerősünk is ócska házban lakik, 
a mi asszonyunk is megmarad a régi helyen; 
de mihelyt a barátnő vagy barát uj, modern 
lakásba költözik, egyikőnk sem fog hátra­
maradhatni. De itt valljuk is be. ha ezen em­
beri gyarlóságunk nem volna, soha előre nem 
haladhatnánk semmiben. A másiknál lá­
tott, tapasztalt, viszi akaratunkat, emeli am­
bíciónkat, igényünket, amelyek a fejlődés 
fullajtárai tulajdonképen.

Ezek természetszerű következéséül fel­
tehető, hogy a városi elem lakás szükségle­
teiről lévén szó, vállalkozóink, kereskedőink, 
ezen szükségletnek megfelelően vesznek tel­
keket, építkeznek.

Helyes lakás politika.
Szerény véleményem szerint sok eset­

ben nem ez történt, hanem a kereskedő vagy 
vállalkozó a kereskedelem fogalmát alkotó 
tételről tudomást venni nem akart, hogy a 
kereskedő a kereslet és kínálat közötti 
kiegyenlítő közeg, nem ott dolgozott a vál­
lalkozás, hol egy telek beépithetési és ki­
használási számadatok diktálták, hanem ahol 
egyesek véleményezése folytán a telek kéz­
ről kézre menve, sok esetben az emelkedés 
<ulcsát nem ismerve, az ára feljebb ment; 
de ez történt anélkül, hogy annak kihasz- 
nálhatása erre jogosította volna az emel­
kedést.

Mig szerintem a központban létező telek 
kihasználhatósága által, nagy jövedelemre 
fokozható és ennek megfelelően értékelem a 
telket; ez esetben a négvzetölenkénti ár el­
tolódása nagyobb számokban is — bizonyos 
összegig — kisebb jelentőségű; addig a 
külterületen csak az esetben értékes a telek, 
ha ott lakástkeresők jelentkeznek és ha 
azon telek árai, azok vevői fizető képességé­
vel arányban áll.

Felfogásom ebben, mig a munkát kereső 
napszámos a város külső utcáiban, minden 
kötelezettség és teher nélkül 10—20 koro­
náért havonta lakást kap, addig ne mvaló 
5—800 korona terhet venni magára, az ő fog- 
alkozása úgyis rendesen mezőgazdasági, 
sokszor egész héten hazulról távol van, azzal 
foglalkozni nem fog; és miután foglalkozása, 
illetve jövedelme sem állandó, a tehervise­
lésben sem felelhet meg sok esetben.

Másként áll az az állandó foglalkozású 
gyári munkással, ennek tanácsos, esetleg, 
aránylag nagyobb teherrel is saját otthont 
alapítani, hol ő maga is a nyári földmunka 
idején, a lakását körülvevő kis kertjét ápol­
hatja, ezt ideje is megengedi, rendes foglal­
kozására felviditólag, erkölcsére felemelőleg 
és miután az ezzel járó terhét ismeri, kellő 
beosztással élve, anyagilag is előnyére fog 
szolgálni.

Ezek után szerény felfogásom szerint a 
tényleges építkezésnek, az alapos fejlődés­
nek az alapja Debreczenben meg van, ott hol 
a központban annyi nedves, alacsony, a föld­
be épített, földszintes lakás van. ott a vál­
lalkozás, az építkezés még meg sem kezdő­
dött, csak a meglevő szükségletnek és jö­
vedelmezőségnek tekintetbevételével indul­
janak vállalkozóink a következő 10 éves 
útra; hiszen a második jubiláns lapotok is 
többről fog Debreczen város fejlődéséről ír­
hatni és hogy a város esetleg ily oldalú fel­
lendülésével az egész építőipar és vele 
együtt a kereskedelem és végeredményben 
a város maga is hasznát látja, ismerjük és 
reméljük mindnyájan.

Lövi Ármin.

Irodalom
MÓRICZ PÁL.

A Régi Magyar Élet.
Móricz Pál legújabb könyvével, mely 

most került ki a könyvpiacra, a fővárosi és 
a vidéki sajtóban nap-nap után jelennek meg 
meleg elismerések.

Az „Ország Világ" képes hetilapban Vá- 
rady Antal szerkesztő, a Petőfi-Társaság fő­
titkára, a Kisfaludy-Társaság kiváló tagja 
ezeket irta:

— A magyar literatura egyik legzseniáli­
sabb fiatal elbeszélőjének a munkája fekszik 
előttem, Móricz Pálnak „Régi magyar élet“ 
cimii történetei és feljegyzései. Erről a könyv­
ről érdemes megemlékezni. Mikor fiatal iro­
dalmunk szertelenségekbe téved, tünemény- 
szerű hatással van reánk ez a magyarság fá­
jának legegészségesebb hajtása, ez a sitii, ez 
a tartalom. Móricz Pál elsőrangú magyar iró. 
Bírja a nyelv zamatos bübáját. a forma tel­
jességét, a magyar humor, a magyar lélek 
titkát és azt bőven, gazdagon tárja elénk. 
Könyvének mindenik lapján van valami meg­
kapó, érdekes, kedves, megszívlelendő. író 
isten kegyelméből és stiliszta a maga szüle­
tése szerint. Onnan való, ahol 'teljes tiszta­
ságában lengedez a magyar levegő és hami­
sítatlan egyszerűségében és gazdagságában 
zeng a magyar szó. Ez mind meglátszik a 
könyvén. Értékes és érdekes munka. A becses 
és tartalmas, mindvégig érdekes és tanulsá­
gos könyv Singer és Wolfnernél jelent meg 
s ára 3 kor. 50 fillér.

A Köztelek, az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesületnek Biulay Barnától szerkesz­
tett hivatalos lapjában irta Péterfy Tamás:

— Régi magyar élet. Móricz Pál. ily cí­
men megjelent legújabb könyve egy letűnt, 
egy elmúlt világról regél oly vonzó, egyszerű 
alakban és keresetlen szavakkal, ahogy csak 
ő tud Írni a régi magyar életről. Ma más kor­
szak van. mert a délibábos Hortobágy szűz- 
testének is megkovácsolták a gőzekét. sőt ahol 
a szélvész szabadjára kontyolgáttá a homok­
buckákat, ma szőlő és gyümölcs terem, mely 
miliókat jövedelmez évente. A régi magyar 
élet minden mozzanatára kiterjed a Móricz 
Pál figyelme. Könyvére legtalálóbb kifejezés a 
mozaik szó vona, mert van benne katonaélet, 
szinészmult, politikusok és betyárok története, 
csizmadiák, piktorok, hortobágyi gulyások, 
dudások, régi sziirszabók, debreczeni diákok, 
papok és mások életének története. ír József 
főhercegről, fölemlíti a régi szüreteket, asz­
taltársaságokat és sok más kedves, érdekes 
apróságokból kerül az olvasó elé a régi ma­
gyar élet igazi valóságában. A Móricz Pál 
könyvéről írni a legnehezebb feladat, mert 
úgy irni róla, ahogy ő írja le mondanivalóit, 
nem tud más. Es ha nem az ő zamatos ma­
gyarságával, nem az ő zengő érzésével írok, 
akkor csak paródia ennek az értékes könyv­
nek a fölemlitése. Bizony legjobb azt elol­
vasni. Móricz Pálnak csakis a magyar gaz­
daközönség táborában vannak még megértői, 
mert ő olyan krónikása, hangadója a letűnt 
magyar életnek, miként a kurucoknak volt a 
tárogató. Képzeletünket elragadja és viszi- 
viszi, hol aranykék őszi verőfénvben susogni 
kezd a nádas az Ér-vizéből és sejtelmesen 
szelíd hangok támadnak a virágszagu cso- 
kolyi mezőn ... A hortobágyi mezőn a szolga­
fán, csendes tűznél rotyogtatiák a bogrács- 
húst, de keveréssel nem törtek össze, hanem 
az erős legény leemelte, aztán sajátságos 
fogással addig rázogatta, kászoliitgatta a hus- 
tömeget, mígnem az teljesen megfordult a 
bográcsban . . . Tovább József főherceg di­
cséri az újonnan felállított honvédséget, maid 
Szeged felé ragadja képzeletünket az iró. A 
„Régi magyar élet“ Singer és Woffner kiadá­
sában jelent meg Budapesten, ára 3 kor. 50 
fillér.

A Pesti Hírlap, a Századok Legendái (ez 
a szenzációs pazar kiállítású és tartalmas fo­
lyóirat V irt er Ferencnek szerkesztésével, az 
Országos Monográfia Vállalat kiadásában ka-
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rácsonvkor jelent meg), hudapest. Szegül 
Napló,'A Nap bírálói mind a legmelegebben 
és kitüntető rokonszenvvel emlékeztek meg 
és ajánlották Móriez Pál könyvét. Dr. Molnár 
Jenő író. a „Borsszem Jankó“ országos nevű 
szerkesztője egyebek között A Nap-ban
ezt irta: ,, . _ ,. ....

_ Tünedező idők fiókjait mutogatja tol
mesteri kézzel és jó illatok szállnak felénk, 
kellemes hangulatba ringatva, lelkünket me­
lódiákkal töltögetve. Móricz Pál könyve, a 
Régi magyar élet nagyon sokaknak kedves 
olvasmánya lesz . . .

hamvas arcú leánykák, erős gesztusa ifjak 
sietnek hivatalba, gyárba és munkatermekbe, 
akiknek a szemében bágyadt tűz, orcáján ha­
lo vány gyűrődés mutatja, hogy nem igen 
töltötték az éjszakát az ágyban. Aki az isko­
la padjait elhagyta, vagy első hetibérét meg­
kereste, estére felveszi a frakkot, dominót. — 
Csupán ez a kötelező az es {[Theatre-pa rée - n. 
Mindenki hivatalos, aki az „ingresso -t (be­
lépődíjat) lefizeti. Mert szalonképes minden 
„Fiumano". Kor, nemzetiség, társadalmi ál­
lásra való tekintet nélkül. Csak táncolni tud-

Egy farsang
történetéből

(A politika és a farsang. — Maszkok 
a Quarnero partján. — Hajnali elet- 
mentés. — Kavarodás a körmagyar 
körül. — Dante Aligheiri szobra.
— Politikai tüntetések a farsangi 

körmenetben.)
*

Az elmúlt év sok megpróbáltatással zaj 
lőtt le fölöttünk. Gazdasági életünk forrásai 
kiapadtak, erőink ma is lekötvék s bar a be ’< 
jegyében indult az uj év, nem tudjuk, vájjon 
a közeli órák nem-e hoznak újabb megpró­
báltatásokat? ! Ezért a farsang fejedelm 
Karneval őfelsége is erősen tompított kedvvel 
majdnem komor külsőségek között vonul be 
birodalmába, ahol szokásától eltérően, rövi- 
debb időt fog tölteni, mint más években. Igen 
rövid és csöndes lesz az idei farsang. Különö­
sen itt Debrecenben nem vesszük észre a há­
lózó készülődéseket.

Sőt messze a Quarneró partjáról, ahol 
különös jelentősége, színe, mondhatnám 
melegágya van a farsangnak, ahol a lakosság 
temperamentuma, életkedve belekapcsolta 
köznapi életbe: szintén szomorú előjelei mu­
tatkoznak az idei szezonnak. A gazdasági 
válság mellett a politikai gyűlölet hul ámai i 
kicsaptak újra medrükből s a kacagó, -vidám 
város farsangi örömét készülnek megrontani.

Pedig milyen szép ilyrenkor Fiume! 
Egyetlen kikötője a n: agyar közgazdasági 
életnek. Ahol opera-áriát énekel a „fakinó" 
(zsákhordó) is, a sok „sartorella (vairóláuy 
leíőzi graciőzitásával és ízlésével a legelőke­
lőbb fővárosi urhölgyet. A legutóbbi párisi di 
vat minden szilié, formája, árnyalata suliar 
ilyenkor végig a fiumei korzón s amikor a 
bálteremmé alakított hatalmas Coinmunah 
(városi színház) csillárai kigyulnak, egybeol­
vad minden rétege a társadalomnak s csak 
szép és szebb vállak szerint lehet megkülön 
böztetni a fiumei lányokat, asszonyokat. 
Szent itt az álarc, melyet egész farsang alatt 
le nem vetne a fiumei asszony s jaj volna an­
nak a gavallérnak, aki megkísértené kielégite- 
ni kíváncsiságát: ki lehet a bájos tnaszkarcl 
la? Meglincselnék ott az utcán vagy bálte 
remben!

jón. Mert a fiumei nőnek a ruháján, színha­
zán kívül a tánc az életfeltétele.

Tessék bemenni ilyenkor bármelyik fiú 
mei kávéházba, bar-ba, vagy nyilvános mu­
latóhelyre: már hét órakor ellepik a maszk­
ba öltözött urak-hölgyek, akik anélkül, hogy 
ismernék egymást, intim társaságba verőd 
nek, - kiveszik a biilárdozók kezéből a dá­
kót, — kiisszák a feketédet s eloltják fejed 
felett a villanyt:

Jer a Communáléba táncolni!
Maszkoktól hemzseg a pompásan világi 

mit város s a színházban még az előcsarnok 
is megtelik táncos leányokkal, ifjakkal. I öbb 
ezer ember szorong itt reggelig, mig a pálio 
lyokba a „guvernutore" (kormányzó) és 
„raprezenianza" (városi önkormányzat) tag 
jai, élükön a „podesztá"al, emelik a társa­
ság fényét. És sokszor a legelőkelőbb fiumei 
„saládok leányai egyedül, minden garde 
nélkül érkeznek a tündért fényben úszó bál­
terembe. A maszk megvédi őket minden tola­
kodás ellen

e pillanatban talán a lelkét adta neki: elég 
erős tudott lenni, hogy legyűrje szenilitá­
sát vérének, szivének akarását és egy sen­
kiért, egy részeg tengerészért kockára tegye
az életét.

— Pardon! - mondta villámgyors elha­
tározással. Es pillanat alatt beleügrott a jég­
hideg habokba s mire a móló párjához értünk, 
már meg is mentette a habokban vergődő em­
bert. Aki szintén egy farsangi mulatságból 
jövet, részegen, öngyilkossági szándékból ug­
rott a tengerbe.

Igazi hős volt: megérdemelte azt a rez- 
érmet, amellyel kitüntették! ... És azt a kéz- 
szoritást, amelyet az asszonytól kapott! . . .

Sajna, az utóbbi esztendők kárhozatos 
politikai mozgalmai már bevonultak a „ká- 
válkinák“-ba (álarcosbálak) is s nem egyszer 
felborították a farsang szépségét, báli poézi- 
sét, táncos rithmusát. Amelyekről feledhetet 
len impressziókat szedhet össze, aki egy sze 
zont töltött ebben a nagyszerű kikötő- zá­
rosban.

i .
VizkereszttŐI hamvazó szerdáig Fiume 

olasz lakosságán valami ismeretlen izgalom, 
titokzatos remegés vesz erőt. Kora reggel

Egy hajnali tánc után hárman tartottunk 
haza a Communaleból. Egy asszony, egy ten 
gerésztiszt és én. Ketten elől, én a hátuk ille­
gett. Egész véletlenül, anélkül, hogy a kíván 
csiság késztetett volna a spionkodasra. Ar­
ii laktam, amerre ezek elhaladtak. Lehettem 
vagy tiz lépésnyire mögöttük, de ha köz cet­
en a hátuk mögött lépek, sem vesznek szám­
ba. Jól ismertem mindkettőjüket, sőt barát­
ágnak is nevezhettem a közöttünk fennálló 

vötcléket. Az asszony egy horvát egyetemi 
anár felesége, magyar leány, a tengerész az 
ottani haditengerész escader fregatt-hadna­
gya: Sch .... Egon.

A tengerparton mentünk, szürkés, ködös 
párázatban, melyet csak néha tört át a meg­
libbenő gázlámpák fénye. Ilyenkor mintha 
gyúrásba olvadt volna az előttem haladó pár 

árnyéka s ha lekötött volna ezek sorsa, mond­
hatnám, csinos regény szövődő sorait olvas­
hattam volna ki belőle. De fáradt voltam, 
agyoncsigázott s a csípős, reggeli szél is kei 
getett haza. fiát nem gondolkoztam.

Egész a Zichy-molóig. Ahonnan hangos 
segélykiáltás repült át hozzánk:

— Emberek! Ssegitség! Egy ember a 
vízbe fűlt!

Csaknem gyökeret vert a lábam. A ve 
rejték elfutott, éreztem, milyen tehetetlen va 
gyök. Előttem fog meghalni egy ember, akin 
nem tudok segíteni. Hiába, a Körös habjaiban 
az ember nem tanul életmentést. Éhez olyan 
hullámok kellenek, melyek felduzzasztják az 
izmokat, mint a tenger.

Ekkor az én Egon barátom olyan töké­
letes példáját adta az emberi fegyelmezett­
ségnek, a férfiasságnak és a hősiességnek, a 
miért megérdemli, hogy valamennyien meg­
hajtsuk előtte a térdünket. Mert ez az ember, 
a maga huszonnégy évével, egy mámorosán 
átvirrasztott éj után, annak a közelében, aki

Van a fiumei olaszságnak egy kedvenc 
tánca, melyet itt nálunk csak színpadokon, 
vagy próbabálakon ha látunk: a körmagyur. 
Nincsen olyan nyilvános táncmulatság, ahol 
ez a programmon ne szerepelne. És nem 
kivételes jelenség, aki ezt ismeri, hanem az. 
a meglepő, ha valaki a fiumanók közül nem 
tudja, — (A magyar ajkúak rendesen nem 
tudják.)

Ott szerepelt ez a tánc két év előtt is 
minden kavalkinán s kis hijja, hogy hazaáruló 
lem ettem miatta. Egyik magyar laptársunk,
1 „Tengerpart“ jóvoltából. Ez a kitűnő újság 
ugyanis — magyar módra - - ádáz tusában 
állott az általam segédszerkesztett „Fiumei 
Estilap"-pal. Mert ennek a szubvencióját is 
szerette volna felfalni. Hát kereste kákán a 
csomót. Kapóra jött a kavalkina. Ahol abban 
az időben kezdték megabcugolni a körma­
gyart, ezt a majdnem speciális „fiumei tán­
cot", a mi nemzeti önérzetünk dicséretére!

Az esetnek pedig az volt a hátulütője, 
hogy az általános választások Zanella Richard 
teljes leveretésével végződtek, Wickenburg 
István gróf kormányzó nagy erkölcsi súlyá­
nak növekedése és szeretetreméltó egyénisé­
gének népszerűsége folytán. Amit a Zanel- 
láért lelkesülő fiumei ifjúság megbocsátni nem 
tudott. De elkeseredésének minden fegyveré­
vel megtorolni igyekezett. Erre pedig ked­
vezőbb alkalom nem kínálkozott a „körma­
gyar megabcugolásá"-nál. Bs gyerekesebb, 

ártatlanabb mulatság sem.
De a „Tengerpart" című magyar har­

sona sietett riadót fújni s mint „irridentista 
mozgalmat“ tüntette fel a lényegtelen csínyt 
Másnap a kormányzói palota előcsarnokában 
összetalálkoztam Kemény Ödönnel, régi, ki­
próbált magyar publicisztával, jelenleg az 
Adriai tengerhajózási társaság főtitkárával, a 
kivel eszmecserét folytattunk az „irridenta 
mozgalom"- ró!.

— Tudja mit, — adott egy találó ötletet 
irja meg holnap, hogy a rendőrség tiltsa 

be a körmagyart. Meglátja, mennyire meg­
rökönyödnek a fiumanók. — A legkedvesebb 
táncuk!

Csakugyan, meg is tettem. Másnap a ri­
vális magyar lap elnevezett hazaándónak. — 
Ma is az lennék, ha másnap éppen az irriden- 
tistának hirdetett olaszság nem tiltakozott 
volna a — körmagyar betiltása ellen! . . ■

Rossz politikát folytat, aki az olaszsag- 
gal Fiúméban harcot hirdet. Ez a tempera­
mentumban, szívósságban és ellentállásban 
hozzánk leginkább hasonló faj az egyetlen 
bástya, mellyel a gazdaságilag fejlett s töme­
génél fogva is Fiúméra nehezedő horvátság 
ellen sikeresen védekezhetünk. Ha ezeket 
összetörjük, magunk is ott maradunk a ro-
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mok alatt s nemcsak olasz szót és kultúrát, 
de magyar állami kormányzatot sem fogunk 
találni a tengerparton. Benyeli azt a szokol 
mozgatom, a szláv terjeszkedés, a hátunkra 
terpeszkedett horvát invázió, mely már az 
egész dalmát és osztrák tengerpartot is ural­
ja s amely maholnap Abbáziában is lehetet­
lenné teszi a kulturális fejlődést.

Én szeretem, becsülöm Wickenburg Ist­
ván gróf kormányzót, aki kétségkívül őszinte, 
becsületes magyar ember. De Zanella Ri- 
chárdot sem tartom magyargyülölőnek, irri- 
dentistának. Ha ez a két ember egymást meg­
értette volna, szebb farsang lett volna ez idén 
is Fiúméban. Ahol — hallom — ismét gyilkos 
módon kicsapott a gyűlölet. Innen ered az­
tán az a lelkesedés, mely ezelőtt két évvel is 
„Dante Alighieri“ élőszobrát jutalmatza 
hamvazó szerdai körmenetben az első díjjal, 
melyben a város legelőkelőbb hölgyei és ifjai 
vettek részt. S mely bizony az irridenta esz 
mekör fdlángolását jelentette. Pedig nem volt 
közötte Zanella Richárd s a nép Wickenburg 
István kormányzót virág- és comandoli eső 
vei üdvözölte! . . .

. . Szép kavalkinák, ott a Communálé- 
ban, ahol annyi grácia, poétikus idill, vég­
zetes szerelem születik, visszaidézlek. Szeret­
nék szállni, átrepülni a Karsztok hatalmas 
bazaltcsucsain s közöttetek örülni, kacagni, 
pajkos mascarellák . . . Jövend a farsang, sok 
gyönyörűségével, káprázatával, tovatűnő 
kedvének szertecsapongásával . . . t:s járják 
a „körmagyart" a sarterollák, meg a deli 
olasz ifjak . . . Kivirradtig ... A Communálő- 
ban . . . Ahol még magyar szó nem csen 
gett . . . Morvát sem ... Ne is csengjen so­
ha! .. . De értse meg egymást olasz-ma­
gyar ... Az lesz a szép farsang ... Ott a 
Communáléban . . .

Gyulai Zsiga.

tus ünnep miatt csak a szerdai számokban 
tehető teljes egészében közre. Az előadás kü­
lönben a Bika dísztermében lesz. kezdete, mint 
a múltban, délután pont öt órakor s a jegyek 
kaphatók már is Antalffv József könyvke­
reskedésében, Szent Anna-utca 13. szám. — 
Filléreken mulatunk és százakat segítünk!

II I

Äz első vig-est
9-én lesz a Bikában.

Debrecen MÚros úri közönsége még el 
sem felejthette azokat a kellemes estéket, a 
melyekben a vig-estélyeket rendező bizottság 
részesítette a múlt év farsangjában s im újra 
itt van a farsang s a vig-estélvek rendező 
bizottsága a vig kedvet összeegyeztetve a 
nyomorgó szegény gyermekeket segítő hu 
mánus cselekedetével, ismét hozzányúlt a vig 
estélyeket rendező nehéz mesterséghez. Az 
első vig-estély január 9-én. csütörtökön lesz 
a Bika dísztermében. Carneval apónak ezen 
díszes helyiségében a lebontás előtt még meg 
jelennek egyszer a nemes humornak nívón 
álló jelensége, hogy a debreceni közönségnél 
eme hajlékban mód adassék arra, hogy ne 
nies, segítő cselekedeteit a .ló kedélv vilagá 
ban érvényesíthesse.

A részletes műsor még titok. Ez olyan 
lesz, ahol a művészet a kedélyességgel és a 
humorral párosulva, a közönségnek két órai 
élvezetet, maradó emlékeket ad: ellenben a 
segélyezésre utáltaknak, az árván maradt 
gyermekeknek a részükre utalt ruhával, ta­
nulási segéllyel életörömöt, később életpályát 
biztosit. Az estélyt egy női zenekar élvezetes 
muzsikája nyitja meg s részt vesz a színházi 
férfikar Mártonfalvy karnagy vezetése alatt. 
Kiss Mariska színésznő, Kassav. Farkas. 
Székely és Ligeti Vilma egv humoros quát­
tette!. E szereplők külön-kiilön is érdekes szá 
mokkái fogják mulattatni a közönséget, meg­
jelenik a színpadon Debrecen kedvelt prima­
donnája, Borbély Lili. aki duettezni fog Kas- 
sayval, továbbá Széli Kálmán dr.. az ismert 
opera- és zeneiró humoros zongorajátékkal 
és még mások, akiket a debreceni nublikum 
szeret és azoknak művészi aakitásaikra szí­
vesen gondol vissza. A végleges műsor a két

A politika eseményei
A királyi kihallgatás. — A közös 

miniszteri értekezlet
Lukács László miniszterelnököt ma fo­

gadta a király s utána hosszú közös miniszteri 
értekezlet volt, amelyen a rendkívüli intézke­
désekről tett jelentést a hadvezetőség.

A mai eseményekről a következő jelen- 
tésk számolnak be:

A miniszterelnök a királynál.
Becsből táviratozzák: A király tiz óra­

kor Schönbrutmban külön kihallgatáson fo­
gadta a miniszterelnököt. Félhivatalos je­
lentés szerint a kihallgatás folyó ügyekre vo­
natkozott, nevezetesen azokra az előterjesz­
tésekre, melyeket a kormányelnök az igaz­
ságügy minisztériumban bekövetkezendő vál­
tozások ügyében tett a királynak.

Az audiencia alig fél óráig tartott. Lu­
kács Schönbrunnból automobilon a külügy­
minisztériumba ment, ahol már együtt vol­
tak a miniszterek. A közös tanácskozás ke 
vésse! fél 11 óra után kezdődött gróf Berch- 
told közös külügyminiszter elnöklete alatt. 
Jelen voltak: lovag Krobatin hadügyminisz­
ter, lovag Bilinski közös pénzügyminiszter, 
Montecuccoli tengerészeti parancsnok, Lu­
kács László és gróf Stiirgkh miniszterelnökök 
Teleszky és Zaleski pénzügyminiszterek.

A kihallgatás.
Becsből táviratozzák: Lukács miniszter- 

elnök kihallgatásán értesülésünk szerint je­
lentést tett a választóreformnak a képviselő­
házban történt beterjesztéséről és a munka­
párt egy részének a örvényjavaslattal szem­
ben elfoglalt álláspontjáról.

A miniszterelnök ezután előterjesztést 
tett az igazságügyi tárca betöltése dolgában 
Az audiencián szó volt a horvát kérdésről és 
a közös ügyekkel kapcsolatos kérdésekről és 
igy a rendkívüli kiadásokról is.

Lukács még tegnap este tárgyalt báró 
Hazai Samuval, aki ezután elutazott Becsből

Székely utóda.
Egy estilap Írja: Mint jól informált hely 

ről értesülünk, Lukács László miniszterelnök- 
mai kihallgatásán dr. Balogh Jenő. kultusz­
miniszteri államtitkárt ajánlotta a királynak 
igazságügyminiszterré való kinevezésre. Az u 
igazságügyminiszter alkalmasint már holnap 
leteszi az esküt a király kezébe.

Álhir Zichy lemondásáról.
Egy fővárosi lap azt irta, hogy gróf Zi 

chy János vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a választójogi javaslattal szemben táplált 
aggályai miatt megújította a már egyszer be­
nyújtott lemondását. Illetékes helyen ezzel 
szemben kijelentik, hogy az annak idején 
leghatározottabban megcáfolt lemondási hir 
ma megújított formájában sem felel meg a 
valóságnak, mert gróf Zichy János teljesen 
egyetért a kormány által benyújtott választó 
jogi javaslattal és úgy az erre vonatkozó 
mint a lemondásáról megújított hírek valót 
lan ok,

Tavaszkor megkezdik az építést.
A Kálvineum végrehajtó bizottsága e hó 

3-án ülést tartott a főiskola kistanácstermé­
ben. Ez az ülés óriási lépéssel vitte előre a 
hajdúböszörményi fiuinternátus fölépítésének 
ügyét. A tanácskozás folyamán kiválasztot­
ta a végrehajtó bizottság a rendelkezésére 
álló telkek közül a legalkalmasabbat és meg­
bízták a bizottság elnökét, hogy a szüksé­
ges tervet és költségvetést mielőbb készít­
se el, hogy az építkezés már a tavaszszal 
megkezdhető legyen, mivel annak megkez­
dését már semmi sem akadályozza. A nemes 
cél érdekében az államtól 300 ezer koronát, 
a tiszántúli református egyházkerülettől pe­
dig 50 ezer koronát kapott a Kálvineum vég­
rehajtó-bizottsága, melynek csak az épít­
kezésre 400 ezer korona áll bármely perc­
ben rendelkezésére.

Hajdúböszörmény is kész az áldozatra. 
Fölajánlotta a végrehajtó-bizottságnak az 
építendő internátusnak szükséges telket, 
vagy pedig 20 ezer koronát.

Ily körülmények között természetesen 
nem szabad halasztani az építkezéseknek 
már tavaszszal való megkezdését. A mint 
nem is akarja a végrehajtó-bizottság ezt ten­
ni. Ezen az ülésen már a telket is kijelölték 
az internátus számára. Mind között legjobb­
nak találták a tanácskozás folyamán a vá­
ros közepén levő Somossy-féle telket, mely­
nek 5200 négyszögöl a kiterjedése. Ezen 
épülne fel az internátus, melyet 120 gyer­
mek számára tervez a végrehajtó-bizottság, 
amely azt is meghatározta, hogy az előbb 
említett szám közül 80 papi árva és 40, a fő­
gimnázium más növendéke találna otthonára 
az internátusbán. Tekintve a nemes célt, az 
épület tervrajzának elkészítését és a fel­
ügyeletet Mérő József helybeli mérnök in­
gyen vállalta magára, melynek feliilvizsgá- 
.ataára Tóth István debreceni építészt kérte 
föl a végrehajtó-bizottság.

Művészet
ROSENTHAL ZONGORA-ESTJE.
Utolsó érzésünk mégis az volt, hogy ujj- 

zsonglőr hátborzongató mutatványait élvez­
zük. Pedig, aki olyan igaz magaátengedés­
sel énekelte Chopint és Schubertét, aki olyan 
fiatalos, bájos romantikával mesélt régi, ked­
ves táncokról, annak nem is kellett volna ter- 
cekben játszott Minulen-valzerrel és dupla- 
Strauss-keringőkkel elkábitani az embert.

Beethovent játszott először. Tisztelettel 
nyúlt hozzá, de Beethoven férfias ereje az ő 
szelíd, kedves lelkében megpuhult. Az első 
tétel heroikus ritmusú második témáját, Cho­
pin tulridegnek tartotta, Rosenthal pedig lá­
gyan andalgóvá tette. A második tétel har­
monikus témájának orgonaszerü akkordjait 
szentimentálisán feltörte. A harmadik tétel 
Prestójában már mutatott, annyit, amennyitől 
idegeink virtuózszenzációk után feszültek. — 
Es akkor következett Chopin elragadóan 
-s bámulatba ejtően. Láthatóan növekedő 
passzióval élte le előttünk Chopin sajátszerü 
romantikáját, mely talán születésekor is el­
múlt érzések reflexiójaként hatott. A mazur­
ka ilyen eredetien pajkos ritmizálásának Cho­
pin, ha hallotta volna, nem örült volna, de 
mi örültünk, mert csemegét kaptunk benne. 
Az as-dur vakért tökéletesebben nem liehet 
játszani. Itt minden együtt: stilus és virtuo­
zitás. Szeretettel hallgattuk mesemondó, me­
leg hangját s értejáró köszönetünkben benne 
van a bocsánat is az elkövetkezett ujjtorna- 
szati csodák vérfagyasztó borzalmáért.
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Erős láncok j j
(Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Sülten Félix, j 
Fordította Holtai Jenő. Rendezi Császár 

Ernő. Bemutató előadás.)
Erős lánc a szerelem, olyan erős, hogy a 

dinasztiális érdekek erős láncát is majdnem 
darabokra szakítja. A „majdnem“ azonban 
megvan és az ügy kibontakozása is ezen a 
majdnemen nyugszik. Majdnem megszökik 
az uralkodó herceg, de az utolsó pillanatban 
amikor már az autó befütötten vár, a diplo­
matikus hercegnő megoldja a zavarokat: a 
herceg is tovább uralkodik — jobb kézzel, 
— bal kezével, enyje Istenem, mit is csinál 
a balkezével, mint kisegítő, bonyodalom- 
megoldó, sok mindent megmentő testrészé­
vel házasodik.

A mese, amely a maga poetikus beállí­
tásával nagyon-nagyon sokban hasonlít a 
Heidelberg! Diákélethez és attól csupán a 
megoldásban tér el, annyi, hogy a trónörökös 
herceg megszeret egy kis masamódot, olyan 
nagyon, hogy két gyermeke lesz és olyan 
nagyon, hogy mikor eljön az uralkodás ide­
je, nem uralkodni akar, hanem, hogy stil- 
szerii legyek a darab tendenciájához, a hv:- 
madik-gyereket akarja. Végül úgy intéződik 
el a dolog, hogy mindkettő meglesz, ha az 
Isten is úgy akarja.

Az „Erős láncok“ vígjátéknak vau cí­
mezve, de mint ilyen határozottan nem jó. 
Mert differenciáltabb az ízlésünk, semhogy 
elhigyjiik azt, hogy a német tábornok kövér 
basára lehet bazirozni, mint humorra akár­
melyikünknek is egy vig-nek nevezett szín­
játékot. A humor egyébként még — küvet-

A kamarás

Balogh Jenő dr.
azuj igazságügyminiszter

Megtörtént a kinevezés Vasárnapi előadások. Holnap vasárnap 
két előadás lesz. Délután 3 órakor mérsé­
kelt helyárakkal „János vitéz“ népszerű 
daljáték kerül színre, amelyben a főszerepe­
ket Zilahyné S, Vilma, Borbély Lili, M. Tor- 
day Erzsi, Falussy István, Szabó Gyula stb. 
játszók. Este „Az erős láncok“ megy.

VIzkereszt napján. Hétfőn két előadás 
lesz. Délután 3 órakor mérsékelt helyárak­
kal a „Sárga liliom“ Biró Lajos nagyhatású 
színmüve kerül színre. Este „A vén bakkan- 
csos és fia a huszár“ A) bérletben népszínmű 
3 felvonásban.

Ifjúsági és nép előadás. Jövő hét szerdá­
ján január 8-án ifjúsági és nép előadást ren­
dez az igazgatóság. Az előadás délután 3 
órakor kezdődik és színre kerül „Hit és Ha­
za“ Schönherr Károly történelmi népdrá­
mája. A főszerepeket Szilágyi Ernő, Lajthay 
Károly, Kiss Mariska, Vajda Ilonka, Kemény 
Lajos, Halasi Mariska, L. Farkas Pál. Szabó 
Gyula, Vámos Gizella játszók. Este a „Far­
kas“ kerül színre. C) bérletben.

AA I * A *
Jj&L L Miklós-és

zgilblO p;sí’
v-/ noigosiinhéi • V
Vasárnap :: Hétfőn

! Szenzációs műsor!
!! !! Vasárnap délután 3 órától félhelyárak I! !!kező helyeken van elhelyezve, 

abban a formában köhög, mint ahogy más
a hercegnő MalMn bonyodalomember nevet: he, he-formában 

bájosan inkonzekvens jóakaratában; a her­
ceg hazudott sántitásában, szóval ilyen test; 
meg lelki, de csak német izü, apróságokban.

Az előadás nagyon szemcsés volt, mert 
kevés létező színészünk között a három leg­
jobb játszott: Bérczy, Vajda Ilona, meg Ha­
lasi Mariska.

Bérczy a trónörökös szép, meleg, sze­
relmes szerepét játszotta és Vajda Hona volt 
a partnere. Nívón felül, sokkal a vidéki ada­
gon felül mutattak be nekünk bájosabbnal- 
bájosabb idill-darabokat, szerelmes, nagyon 
szeretően szerelmes részeket, melegen, egy­
másnak odaadással érzékeltetve meg az ide­
ális földöntúli nagy szerelmet. Halasi volt a 
trónörökös mamája. A legszerencsésebb kéz 
zel megirt alakja Saltennek a Halassi szerepe 
és ő talán a legszerencsésebb kreáló!a ennek 
a szerepnek. Finom előkelő hercegnőt adott, 
szinte túlságosan fiatalon és a szerelmet tul- 

intelligensiil megértőén. Lajthaytól

Ultimátum Törökországnál!
llj háború küszbén

Színház A balkáni bonyodalom legutóbbi ese­
ményeiről a következő táviratok számol­
nak be:

AZ ULTIMÁTUM.
London, január 4.

Minthogy a török ellenjavaslatokat a 
tegnapi konferencián a szövetségesek meg­
bízottai elfogadhatatlanoknak Ítélték s a 
törökök javaslataikból nem engedtek, a szö­
vetségesek az ülés végén a következő szö­
vegű ultimátumot adták át írásban a törö­
köknek:

1. Hajlandó-e Törökország minden Kré­
tára való jogáról a szövetségesek javára le­
mondani?

2. Lemond-e Törökország az Aegei-tcu- 
gerben levő szigeteiről?

3. Hajlandó-e Törökország Tráciában a 
szövetségesek javára olyan határokat meg­
állapítani, amelyek Drinápolyt is magukban 
foglalják.

KEZDŐDIK A HÁBORÚ.
London, január 4.

A törökök mai elutasító válasza után is­
mét megkezdődik a háború. A nagyhatalmak 
mindent elkövetnek, hogy az újabb véreng­
zést megakadályozzák. Lehet, hogy az utol­
só percben meg tudnak egyezni a hadviselő

HETI MŰSOR:
VASÁRNAP: Délután Trenck báró. operett. 

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Erős láncok, vígjáték. — 

(Kisbérlet.)
HÉTFŐ: Délután Sárga liliom, színmű. Mér­

sékelt helyárakkal. (Bérletszünet.)
HÉTFŐ: Este Vén bakancsos és fia a huszár, 

népszínmű. (A bérlet.)
KEDD: Erős láncok, vígjáték. (B bérlet.)
SZERDA: Délután Hit és haza, népdráma. — 

Ifjúsági előadás. (Bérletszünet.)
SZERDA: Este Farkas, játék. (C bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: Erős láncok, vígjáték. — (A 

bérlet.)
PÉNTEK: Cigány szerelem, operett. — (B 

bérlet.)
SZOMBAT: Kedves Augusztái, operett. Új­

donság. (C bérlet.)
VASÁRNAP: Este Kedves Augusztin, operett 

(Kisbérlet.)

sagosan
kaptunk egy kedves alakítást, a kamarást. 
Kár, hogy nagyon kicsi a szerep, mert Lajt­
hay nagyon élvezhető produktumot hoz ki 
belőle.

A kisebb szerepeket a publikum hálájá­
val intézték el Szabó, Lévay Farkas és kü­
lönösen Kormos, aki nagyon hamar elfeled­
teti velünk, hogy még csak két napja van itt. 

Császár Ernő nem tehet arról, hogy más

SALVATOR 3a
vese- és hólyagbajaknál, köszvénynet, czukerbetegségnél, vBrhenynél, mész- 
téti ét lélegzési szervek hurutjainál kitűnj hatású. Tarafesstss mantas smipvta.

■e ehető ősvdniitxhereekedésehbei Cmill TPV Á TOVT Seleye-Upőcsl Sehreterforrie-TŐtleliő 
4, guőaisiertőraShan. ovnULIEd AtoUdl Badapert, V. Rndolf-rakpart 3.
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A TÖRÖKÖK VÁLASZA.
London, január 4.

A békekonferencia ma délután 4 órakor 
folytatja a tegnapi tárgyalást. A törökök vá­
lasza az ultimátumra elutasító lesz.

A BÉKE FELÉ.
London, január 4.

A lapok jelentése szerint a megegyezés­
re a kilátás erősbödött. A délután összeülő 
konferencia uj tárgyalási alapot kap s való­
színű,'hogy;a végleges döntés hétfőn lesz.

DANEFF ENGED.
London, január 4.

A Times jelenti: Daneff, a bolgár szpb- 
ranje elnöke közölte Take Jonesku román 
minisztetrelnökkel, hogy Bulgária némi kis- 
sebb határkiigazitáshoz hozzájárul.

DAMOKLES KARDJA.
London, január 4.

Take Jonescu és Daneff között tegnap 
egy óra hosszat tartó tanácskozás volt, de 
eredményre nem vezetett és holnap vagy 
holnapután folytatják. A román belügymi­
niszter igy nyilatkozott:

— Csak félig van kihúzva a kard hüve­
lyéből és a meddig nincs egészen kihúzva, 
nem lehet azt mondani, hogy a háború Ro­
mánia és Bulgária között kikerülhetetlen.

HÍREK

— Zlmmermann Gyula emlékezete. — — Átruházott báróság. A hivatalos lap
hpen egy éve múlt, hogy Debrecen város mai száma közli, hogy a király a Perényi- 
társadalmának egy közkedvelt, rokonszen- család magyar bárói méltóságát és előnevét 
yes tagját Zirnmermann Gyula áll. főreál- Lukács György belső titkos tanácsos, kama- 
iskolai tanárt elkísértük utolsó útjára és ma rás és neje, báró Perényi Marjoire kiskorú 
a kartársi szeretet, a tanitványi hála mégha- gyermekeire. Lukács György, Miklós és 
tó módon újította fel emlékét fekete gránit- Sándorra akként ruházta át, hogy eddigi 
kőből faragott szép síremlékének felszente- családnevüket a jövőben'is visellek, a Peré­
lésével. A reáliskola tanári kara teljes szám- nyi család címerét pedig saját címer ükkel 
ban s az intézet felsőbb osztályú növendékei egyesítve használják.
kiknek az elhunyt még tanárjuk volt, Faze- _ Kinevezések. A király a közös hadse-

C" í?igazgaAó .és dt' Kardos A!- reg kötelékébe''", a következő zászlósokat 
bért id. igazgató vezetesevel kivonultak a ,, „ . , ,. . .
temetőbe, hogy leróják kegyeletüket a sze- léptette elő tartalékos hadnagyokká. A 3 . 
retett kartárs és a feledhetetlen jó tanár etn- gyalogezrednél Budaházy Victort, Csontos 
lékének. Nem az a megszokott, gépiesen el- Dezsőt, Gál Zoltánt, Engel Lászlót, Székely- 
végzett kötelességteljesités volt ez. nem! A Sándort, Medgyessy Pált, Debreczeni Gvu- 
napsütéses téli délelőtt mindnyájunk előtt ott A 7 Vi|mos huszárezrednél dr. Somossy 
lebegett az oszbeborult Zimmermann Gyű- ....
Iának jóságos arca. Mindnyájunk lelkében Lászlót. _ .
megújult egy-egy kedves emlék az ő sze- . —; Az ugyvedvizsgalo bizottságok. A
mélyével kapcsolatban, mert aki őt ismerte, hivatalos lap mai szama közli azoknak a 
mindenki csak szivjóságának, kedvességé- jogtudósoknak névsorát, akiket az ígazsag- 
nek emlékeit hordhatja szivében. Volt tanít- ügyminiszter^ az 1913. ev tartamara az ugy- 
ványai, még a legrégibbek is, a legnagyobb védvizsgalo bizottság tagjaiva kinevezett, 
tisztelet és szeretet hangján emlékeznek — Egy szerb színész-család viszontag- 
meg róla, mint tanárról és emberről, tlumá- ságai. Tegnapi számunkban részletesen is- 
nus gondolkozásával és tapintatos bánás- mertettük Sztojánovits Bozsidár szerb szi- 
módjával — ami tanárnál a legnagyobb mii- nész esetét, akit a pancsovai határrendőr- 
vészet — embertársai és tanítványai leiké- ség Debrecenbe internált családjával együtt, 
ben örök emléket hagyott; ezért volt ez a Rostás István rendőrfőkapitány emberbaráti 
mai megemlékezés olyan bensőséges, olyan jóindulattal igyekszik elviselhetővé tenni 
jóleső. Materny Lajos ág. ev. főesperes gyö- sorsukat s ma már lakásukról és élelmezé- 
liyörü imája után dr. Horvay Róbert áll. fő-1 síikről is gondoskodott. Sőt hogy szükséget 
reáliskolai tanár mondott mélyen járó emlék ne szenvedjenek, Németh Nándorné 20 ko- 
beszédet, felidézve előttünk a jólelkii cm- < ronás adományát is kiutalta részükre. Most 
bért, a magát teljesen hivatásának szentelő | már a városi tanács is megmozdulhatna és 
tanárt és a város közkedvelt polgárát. Az-( tehetne valamit, hogy ez a szegény család 
után elávoztunk a sirtól. S amint szétoszlott tisztes exisztenciához juthasson és megta-

— Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső ünnep miatt szerdán, a rendes időben 
jelenik meg.

— A közigazgatási bizottság ülése. Do-
mahidy Elemér főispán folyó hó 6-án, hét­
főn hazaérkezik tátralomnici üdüléséből, 
mert másnap, folyó hó'7-én kedden a köz- 
igazgatási bizottság ülést tart a városháza 
tanácstermében. Az ülésen Domahidy Ele­
mér főispán fog elnökölni.

— A nagybeteg Görgey. Fővárosi tu­
dósitónk jelenti: Görgey Arthur tábornok 
állapota még mindig egyformán válságos. 
Táplálékot nem vesz magához. Az éjt nyug­
talanul töltötte. Családja, mely mindig kö­
rülötte van, önfelálíozóan ápolja. Ma dél­
előtt orvosai: Korányi, Herczel, Bencze és 
Lobmayer újból konzíliumot tartanak a be­
teg fölött.

— A vármegyei levéltár rendezése. —
Tudvalevő dolog, hogy mig a vármegyei szék 
házat elkészítették, a vármegyei levéltárat 
a Kossuth-ucában, a színház mellett levő 
ódon házba helyezték. Most, hogy a székház 
elkészült, a levéltár rendezéséhez láttak

a hidegtől kipirult arcú fiatalság, jóleső ér­
zéssel állapítottuk meg, hogy Zimmermann 
Gyula emléke élni fog sokáig, addig amig 
tanítványai élnek.

— Kossuth Ferenc állapota. Fővárosi tu­
dósitónk jelenti: A nagybeteg Kossuth Fe­
renc állapotában javulás állott be. Az éjjelt 
jól töltötte. Fájdalmai nem voltak.

— Debreceni tanárok gyűlése. A hely­
beli középiskolák tanárai látogatott gyűlést 
tartottak a reáliskola vegytani előadó termé­
ben tegnap, szombaton délután, Dóczi Imre 
középiskolai felügyelő elnöklete alatt. A gyű­
lés főtárgya Nádasdi Alajos főreáliskolai ta­
nár előadása volt a földrajz tamásáról, mely­
ben hosszú tanári gyakorlatának tapasztala­
tai alapján igen értékes, megszívlelni való 
útbaigazításokat adott a földrajz tanítását 
illetőleg. A teszéssel fogadott előadás után 
dr. Csűrös Ferenc, a kör titkára, tette meg 
előterjesztéseit. Bejelentette a városunkból 
Győrbe távozott dr. Matolcsv László felső 
leányiskolái tanár kilépését. Jelentést tett to­
vábbá arról, hogy a tanári kör elnökségé 
meleg hangú üdvözlő levelet küldött Szász 
Károly képviselőnek, aki az uj nyugdíj tör­
vény tárgyalása alkalmával a magyar kö­
zépiskola ' és tanárok érdekében mondott 

j nagyszabású beszédet a képviselőházban
bog1 u,T is átköltöztessék a számára fönn- Felolvasta azután az erre érkezett választ is,
tartott modern helyiségekbe. ■ • ' ■ Q,"1c'7 K^rr',vl

— A színházi válság megoldása. Teg- 
í.upi szamunkban jeleztük, hogy a szinigaz 
gató hitelezői megtartották 
kezletüket, melyen Zilahy Gyulának 1914. 
szeptember elsejéig tartó moratóriumot ad­
tak, olykép, hogy adósságait rz idő alatt a 
színház haszonjövedelmébc. íöricszthesse. 
Ezt a határozatot legközelebb a szinügyi 
bizottság elé terjesztik oly kérelemmel, hogy 
Zilahy Gyulát szerződé c lejártáig hagyja 
meg a szinigazgatásban, alig a czinház

melyben a többi között igy ir Szász Károly: 
„Kérem, fogadják szívesen hálás köszönete- 
met, annak hozzáadásával, hogy én a ma­

bizalmas érte- gvar tanárság érdekeiért dolgozni is, har­
colni is mindig készen állok. A tanári Kor 
nagy hálával fogadta a kiváló képviselő ígé­
retét, azon képviselőét, aki a nyugdíjtól-
vény tárgyalásakor egyedül állott a magyar 
közéuiskola érdekeinek védelmére.

— Lövés élestöltéssel. A m. kir. honvéd- 
huszárság második második osztálya e hó 
8, 9, 10-ik napján délelőtt 7 órától déli 12 
óráig, a Sárkut-tanya mellett berendezett 
harcszerü lőtéren éles golyóval céllövésze-

anyagi ügyeit, a hitelezők egy megbízottja tét tart. Ezen a részen a közlekedés veszé- 
kezelné. lyes. ______

nuljon magyarul. Ilyen alakú és hangú kar­
dalosokra amúgy is szüksége van a debre­
ceni színháznak.

— Menyasszonyok, vőlegények. A deb­
receni állami anyakönyvi hivatalnál az el­
múlt hét folyamán a következő eljegyzése­
ket jelentették be: Pongor Ferenc—Kiss 
Vilma, Lévi Ferenc—Veinberger Etelka, 
Szabó Károly—Nagy Zsuzsanna, Tunyogi 
János—Tömöri Juliánná. Dávid Sándor— 
Nagy Zsuzsánna, Nagy Lajos—Vári Zsófia, 
Veréb Lajos—Sülye Zsófia. Bokor István— 
Bagossi Juliánná, Mészáros István—Papp 
Erzsébet, Hídvégi Károly—Tóth Gizella, 
Tisza Lajos—Józsa Zsuzsánna, Gebei Antal 
—Csollák Eszter.

— A jég áldozata. Tisza-Csegéről jelen­
tik a debreceni kir. ügyészségnek, hogy ott 
tegnap délután Hirsch Ernő 14 éves cipész- 
tanonc kiment a holt Tiszára s a gyengén 
fagyott jégén akart keresztül menni. De a 
jégréteg testének súlya alatt betörött s a 
fiú a viz alá került. Minthogy senki sem volt 
közelében, aki megmenthette volna, beleful­
ladt a vízállásba.

— Sok a szegényember, nagy a nyomor.
Még el sem kezdődött a tél. máris egymás 
kezébe adják a rendőrségen a kilincset a sze 
gény emberek. Újév óta valóságos bucsujá- 
rás indult a főkapitányhoz, aki kénytelen 
nemet mondani a könyöradományokért jö­
vőknek, mert nincsen semmi alapja kérésük 
teljesítésére. Más években ugyanis akadtak 
jólelkii adakozók, akik pár koronát juttattak 
szétosztás miatt a ;.ros szegényeinek. Most 
ezek is elmaradtak. Pedig a nyomor ma sok­
kal nagyobb, mint az előző években. A 
gazdasági válság megállította a gépeket, az 
építkezést s a munkaalkalom úgyszólván mi­
nimumra redukálódott. A drágaság pedig 
akkora, hogy a nagyobb exisztenciákat is 
megpróbálja'. Nem csoüa, ha az aprók össze­
roppannak terhe alatt. Aki teheti, segítsen a 
talpraállitásukban. Minden összeget öröm­
mel juttat el rendeltetése helyére a rend­
őrség. .____________

PFF1
Az erőtlenek és gyöngék kedveltje. 
Feleleveníti a vért, erősiti az idege­
ket és szellemet, biztosit egészsé­
ges, rózsás arcszint és uj életerőt.
Gyors hatása az orvosi világban, mint a közönség körében, 
nagy feltűnést kelt. Ára K 4.—. Gyógyszertárban kapható 
Fölerakat: Török József gyógysz., Budapest VI., Király u. 1?.

Lei
_ ! ■ '

t



' ■ - t . <* i

m
fej**>
i 1

I
V.,^1

• I

jj|
!

nFRRFC7F.NI FÜGGETLEN U-ISÁO
1913. január 5.

— Az Apolló színház tegnap igen sike­
rült gyermek előadást tartott. A színház 
csak úgy visszhangzott a bájos gyerek se­
reg kacagásától. Ezen előadásra a színház 
igazgatósága négy iskola szegény gyerme­
keinek örömet szerzett azzal, hogy 300 drh. 
ingyen jegyet juttatott az iskolák igazgatói­
hoz. Holnap szombatön uj két órás műsorban 
lesz része a közönségnek.

— Harc a férfiért. Bécsből táviratoz­
zék: A bécsi eskiidtbiróság tegnap Recsek 
László lakatoslegény bűnügyét tárgyalta. A 
legény azzal volt vádolva, hogy lakásadoja- 
nak tizenhároméves leánya — szeretője 
volt. A vádlott nem tagadott semmit. Kije­
lentette, hogy szereti a leányt és ha annak 
szülei beleegyezését megkapja, mihelyt biz­
tos állása lesz, el is veszi feleségül. A leány 
apja beleegyezett a házassági tervbe. Az 
anyja azonban mit sem akart hallani i óla. A 
tárgyalás folyamán azután kiderült, hogy az 
anya — maga is szerelmes a fiatal embeibe, 
de mert ez nem akarta észrevenni^ vonzal­
mát, bosszúból ő jelentette fel. A leány a ki­
hallgatás alkalmával azt vallotta, hogy sze­
reti Recseket és szívesen lesz a felesége. Az 
esküdtek hosszabb tárgyalás után Recseket 
tiz szavazattal kettő ellen nem bűnösnek je­
lentették ki, mire a bíróság fölmentette es 
azonnal szabadlábra helyezte.

— Négyes ikrek. Máramarosszigetről 
táviratozzék: Terebesfehérpatakon Petrás- 
kó László szegény földmives felesége ma 
négy élő fiúgyermeknek adott életet. A ma- 
ramarosszigeti urinők között többen gyer­
mek kelengyéket küldtek a szegény asz- 
szonynak, aki a körülményekhez képest jól 
érzi magát.

— Vonat és mozdony karambolja. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Ma délelőtt az An­
gyalföldről induló 4107-es személyvonat 
egy anyilt pályán tisztítás miatt veszteglő 
tolatómozdonyba futott, amely körül Mihál- 
kovics Dániel 25 éves fiitő foglalatoskodott. 
A személyvonat mozdonyvezetője észre­
vette a bajt és fékezett, úgy, hogy a karam­
bol nem volt igen erős. de Mihálkovics le­
bukott a mozdonyról és a személyvonat ke­
rekei alá került, melyek balkarját, ballábat 
levágták. Belső sérülések is érték, haldokol­
va vitték a kórházba.

M

BUDAPEST.
Modern, Kényelmes, tissia. V.ndéesíobák 3 K-161 tel 
jebb. eőiftttés, I tt. Intáayos penzió. A kele i pólya 
oo udvarral steuern. 01
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— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalnál folyó hó 3-án délután 4 
órától kezdődőleg f. hó 4-én dé után 4 onug 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Vaskó Gábor r. kath. 5 hónapos. Kozma Jn- 
lia g kath. 59 éves, Körösi Margit r. kath. 12 
éves Sándor Mihály ref. 47 éves. Szatmári 
Ferenc ref. 2 éves, Mészáros Erzsébet ref. 
2 éves.

— Házasságkötések. A debreceiii álla­
mi anyakönyvi hivatalnál az elmúlt hét fo­
lyamán a következő házasságok köttettek. 
Kerekes Sándor—Forgács Julianna Vertes 
Dezső—Frieder Margit, Koszorús Kálmán — 
derber Ilona, Nagy Pál—Kubai Mária, tar­
kanyi Sándor-Rác Lujza, Vasvári Janos - 
Veiigcr Ilona, Ecsedi István—Kiss Eszter, 
P. Szabó Imre—Kozma Eszter, Gyarmati 
1 ajos—Steinberger Mária, Kiss Mátyás.— 
Csárádi Róza, Prágai Sándor—Juhasz Zsu­
zsáinál, Vannay Kornél—Benedek Maria, 
Oláh László—Nagy Zsófia.

Baleset munkaközben. Kovács Jó­
zsef 20 éves hentestanuló ma délután mun­
kaközben egy késsel két úját vélelcnül le­
vágta. A mentők szállították be a városi köz­
kórházba. 

A legborultabb
időben is nagyon jót sikerült képek 
készülnek villanyvilágítás mellett
BÜRO IZSÓ fényképészeti műtermé­
ben. (Kossuth-u 24) Bejelentett fel­
vételek este is bármely időben esz­
közöltetnek. :: :: "

— Tengerbe zuhant aviatikus. Levan- 
cur aviatikus és mechanikusa Mailett a ten­
ger fölött repülve Hydroplánjok átfordulása 
következtében a tengerbe estek. Mailett a 
vízbe fűlt. Levancour megmenekült.

— Aradnak a folyók. Sátoraljaújhelyről 
jelentik: az esős és enyhe időjárás következ­
tében az Ondóvá. Latorca és Bodrog folyok 
kiléptek a medrükből. Tokajnál a Tisza is 
erősen árad.

— A visszatartott burgonya. Sz. B.-né, 
Tégláskert Szepesi-utca 55. sz. alatti lakos 
panaszt tett a rendőrségen Rácz András 
Hadházi-utca 11. sz. alatti lakos ellen, aki 9 
zsák burgonyát jogtalanul visszatartotta, ál­
lítólag azért, mert panaszos. Rácznak 20 ko­
rona lakbérrel hátralékban van. Sz R.-né ál­
lítása szerint semmivel nem tartozik Racz- 
nak. A rendőrség a kissé bonvolult ügyben 
a nyomozást folyamatba tette.

— Bányász-sztrájk, Saarbuckenból je­
lentik: Kaioventernben és Oderpölklinben a 
bányamunkások egyhangúlag elhatározták, 
hogy a Welsen-bánya bizalmiférfiai ellen el­
követett sérelmek miatt sztrájkba lépnek.

— A máv. tolvaja. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A napokban a rendőrség elfogott 
egy 10 tagból álló tolvajbandát, amely a Máv 
telepein egyre-másra lopta az értékesebb 
anyagokat. A Máv. megállapítása szel int a 
banda közel 60.000 korona kárt okozott a 
vasútnak. A kőbányai detektiveknek sike­
rült ma éjjel a banda vezérét elfogniok Fürst- 
ner Lajos pályamunkás személyében, akit 
természetesen letartóztattak. Érdekes, hogy 
a tolvajbanda tagjai kivétel nélkül vasúti
munkások. 1 .

Népesedés. A debreceni állatni anya- 
könyvi hivatalnál az elmúlt bét folyamán 
27 halálesetet 45 születést és 3 halvaszule- 
tést jelentettek be. A természetes szaporo­
dás tehát 27 személy.

— A Nemzeti kávéházban ma vasarnap 
délután 6 énekes nő közre működésével ze­
ne és ének hangverseny tartatik. Belépő­
díj nincs. Szolid kiszolgálás

1 lepzebb formájú angol kéméin
KALAPOK

5 és 6 koronáért nagy választékban 
— Lengyel utóda-----------=

FRANK IMRÉNÉL
Telelőn 855.

ügyvédi irodáját
Debreczenben, Piac-utca 
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megnyit ottft.

Munka és hit.
*

„Ne felejts el élni. Az életed, még ha 
a föld legszánandóbb szülötte volnál is. 
nem hiú álom. hanem magasztos valóság!"

E szavakkal vezeti be Carlyle „Munka és 
hit" cinül munkáját. E munka minden mondata 
egy-egy követendő ige a haladó emberek 
számára, minden mondata a valóság objek­
tiv visszaverődése. I anitas van benne, ser­
kentés: lelkesülni a legmagasztosatobért azért, 
amire az ember született. A munka tiszteletét 
akarja általánosítani és ez által a tevékeny­
séget kifejtő egyén részére teremteni.

Ez a szó élet, mily egyszerű az első hal­
lásra; átgondolva azonban filozófiai tartalmát, 
annál összetettebb, annál mélységesebb. Az 
ember életét munkája teszi életté fiziológiai és 
psychoíizikai szempontból. Ezért mintegy ta­
nító szózat hangzik Carlyle intése az embe­
rekhez: „Úgy végezd munkádat, mint a csil­
lag az útját. Tulajdonod, mindened, amivel 

I szemébe tudsz nézni az örökkévalóságnak." 
Szóval a transzcendens életre utal. az elletnek 
ama nemére, amely a működő alany nemléte 
után is megmarad. __

Igazi nevelés, valódi uinitás ez. Hiszen 
‘ számos nevelő azt a princípiumot vallja, hogy 
a földi lét számára tegyük alkalmassá az em­
bereket, csak a földi életre neveljük az embe­
reket. Rousseau, a naturalista iránv legkivá- 

1 lóbb képviselője ezt vallja. Comoenius,_ a jó­
val korábban élő tanító az örök élet számára 
akarja nevelni az ifjút.

Igen! Legyünk eklektikusok, olyanok, 
mint akik mind a két elv hívei vagyunk. Ne­
veljünk az élet számára embereket, úgy, hogy 
ezek a köznapi élet szükségén felülemelked­
ve, hitben, gondolkozásban olyan régióba jus­
sanak, hogy létezésüket örök élet hirdesse. A 
munka, a kitartó, a becsületes és tisztességes 
tevékenység lehet az, amely az embernek éle­
tet biztosit. A munka természete a legkülönfé­
lébb, majd az élet hullámai is oly számtalan 
változatban megújulok, hogy az igazi munka 
elvégzése a legnehezebb lesz.

Siessen addig, mig nem késő egészségét visszaszerezni!
Egy jelentéktelennek 1 átsző meghűlés az összes légzőszervek legkülönfélébb megbetegedését 
vonhatja maga után. Igyekezzünk idejekorán elejét venni a bajnak, mert a könnyelmű elka- 
nvngol&s sokszor végzetessé válba tik. A meghűlésből eredő köhögés, rekedtséff, moiíiiiiilc,n, 
nchézléleBZís és a légzőszervek hnrutos megbetegedéseinél kitűnvén bevált az orvosi 
előkelőségek VI menBfc.1 Mindenütt kapható. Egy üveg ára S korona 60 fillér 
elökeioscgcK YUBERfiN egy nagy üveg éra 6 korona. Poétán legkevesebb 3 üveg

rendelhető meg utánvóteUcl az egyedüli főraktárból:

esi, Eárolv-febrnl 5. sxám
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által javasolt

Diana-
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Ezért van a munkának szubjektivitása, 
ezért individuális a tevékenység, amit az em­
ber kifejthet. Helyesén jegyzi meg erre nézve 
Carlvle- „Minden egyes ember életét egy fo- 
jvani forrásához lehet hasonlítani. amelynek 
kicsiny kezdeteit valóban mindenki ismeri, de 
tovább való útját, rendeltetését, mikor vég­
telen évek széles síkságain kígyózik, csak a 
Mindenható látja tisztán, összevegyül-e majd 
szomszédos folyókkal, ezeket növelve, — 
'v„gy fölveszi őket magába? Vagy Rajna, Du­
na lesz belőle, amiknek vize örökös határvo­
nal a földgolyón magán is; amik egész ki­
rályságok, világrészek bástyái, országútim?.

Az embernek munkájával! fényiem kell, 
szénét nemeset, jót cselekedni, mert csak 
ezek révén juthat el az örökkévalóság fénylő 
magaslatára.

Fgy eset az emberek nagy tömegének 
élete történetéből: La Salle francia nater, be­
teges lévén, ismereteit gyarapítani igyekezett. 
Éjjeleit is feláldozta csak azért, hogy munkát 
végezhessen, hogy a sötétségből, amely a 
francia jobbágyságot környezte,kiragadhassa 

szegényeket. Vasszegekkel kirakott táblát 
készíttetett, ezt háta mögé téve dolgozott a 
tudás igényének megszerzése vetett sötét éj­
nek idején, — ha esetleg e’álmcsodik es el- 
szenderiilne, feje a vasszegekbe utodive, 
ni felébredjen és mindenképen kozremu- 
ködhessék az emberek nehéz sorsának javí­
tásában ismeretei segítségével, hgy i yen 
egyén munkája és élete évszázadokra kihavo.

Rövid az élet, mondják némelyek; az 
anyagi gond elfoglalja az időt. keserves sor­
suk nem adhatnak alkalmat igazi munkásság 
kifejtésén! Bizony ez a vélemény nem helyes. 
Carlvle az ember életének hosszú vagy rövid 
voltát próbaidőnek mondja. Ez a helyes, mert 
valóban vagy élt az ember, vagy nem.

Az ember lelke, egyénisége, minden át­
változik a munka elvégzése al-tal; “ért a 
munka az, amely mindent egyesit. A termé­
szet nagyszerű tanító e tekintetben. Az a ki. 
folyam, amely megindul s mindegyre nagyobb 
lesz, amely elmossa a szennyes anyago. es 
lehetővé teszi, hogy helyén c onovenv zet le­
gyen. — ez a kis folyó áldást jelent.

Kétség, téves tan van mindig az emberi k 
lény bensőjében, amely tulajdonok merges ua „

Des Cartes vallotta a substratum elvét, 
azaz azt, hogy az eszme, a gondolat isteni 
eredetű. Munkát gondolataink helves össze- 
rnüködése révén végezhetünk. Már most le­
het-e eme isteni eredetű munkánkért, amely 
nem teljesen a miénk, jutalmat kérni?

KÖZGAZDASÁG.

Gyönyörű elmélkedések ezek. amiket 
Carlyle „Munka és hit“ című müvében talá­
lunk. Elmélkedéseit olvasva mi is emelkedünk 
a gondolkodás magasabb helyeire, hogy in­
nen mint horizontól igazából szemlélhessük az 
életet, a valódi munkát.

Szavai igazsággal átitatott szavak és 
sináji igék gyanánt hatnak. Valamint a si- 
náji igék kitöriilhetetlenek maradnak az em­
berek élete történetében, úgy Carlvle axiómái 
is. Szavai olyanok, mint a véghezvitt cseleke­
det. Elhangzottak a szavak. A véghezvitt 
cselekedet a cselekvés után nem szűnik meg, 
hanem mint energia az erőanyagot növeli; 
igy e szavak, ha olvassuk, hitünket, létezé­
sünk célját fokozva érezzük.

László Béla.

Budia-peetl értéSttÖKB-áe.
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Dr. Ftilöp Ödön
ügyvédi irodáját

Hungária épület I. emeletére
(Bejárat Arany János a. 2. szánt.)

helyette át.
Piac-u. 41.sz. a. 2 szoba, fürdőszoba azonnal kiadó.

tásuak lehetnek. Munka ke1! tehát ahhoz, hogy 
ezt kiirtsuk. Dolgozni kell, a kétségesnek csak 

munka legyen akar szellemi, akar ti 
zikai vethet véget. Columbusként feltűnni 
minden embernek az élet hullámokkal gaz ag 
tengerén. Türelemnek, kitartásnak kell lenn-, 
nem engedni semmi megalkuvást, hanem har­
colni a nehézségekkel; ez lehet bevezető elv 
az élet tengerén hajóink kormányzásakor. í&y 
lehet a nagy rendetlenségben, amely e vihí­
gon van, rendet teremtem. Maga az embei 
sem más léte legelején: rendszertdenul cse­
lekvő báb, ezért szükséges a nevelés. A tér 
inelés például a rendszertelenseget meg.. ■■
tető rend meghonosításaként tűnik elő, ami­
dőn „az elvadult gyapotbokor feher pelyhet 
összegyűjtve, a haszontalan giz-gaz he \ 
hajlékony szövet lesz.“

Carlyle hősként gondolja létezni az em 
bért, már tudniillik azt, aki igazan cseleke­
dett. Szerinte -- és ez felette nagy igazság, 
„a világon csak egy szörnyeteg van: a tetten 
ember.“

Rátér ennek a filozófiájára; ugv gondo ­
la, hogy az ilyen ember szerint „a termesze 
képzelődés, ügyes koldusok és tolvajok táplá­
lékra találnak benne; Isten hazugság és az 
ember s az ember élete is hazugság. f [BC 
legyen meg az ember életéinek filozófiai 
iránya; ez természetesen csak észszerű cse­
lekvés révén érhető el. A munka ezért szén 
és igy isteni. Hiszen vegyük Leibnitz elméle­
tét. Az egész mindenség monaszokbol, ero- 
egyedekből áll, Isten a főmonasz. Ezért Ke i 
mindenben a szépet, a jót, a nemeset talaim.

Az életben sok a kesergő ember, ezen 
a kedv is mindinkább alászáll. Jutalmat, kellő 
jutalmat akar mindenki munkájáért ami 
Carlyle bölcseleté szerint — _ lehetetlens-eg. 
Úgy gondolkodik, ha az ernbr igazán emberi 
hivatást tölt be, munkája megbecsülhetetlen
teljesen relativ,

A februári esküdtek. A debreceni kir 
törvényszék most sorsolta ki a februári es 
kiidtszéki-ciklus bűneseteinél szolgálatot te­
vő esküdtek névsorát, melyet itt adunk: 
Szathmáry Mihály, Erezi Kálmán, Csóban 
István, Erdős Béla, B. Nagy János, Heykal 
Ede, Ben kő János, Fazekas Lajos, Faragó 
Sándor, ifj. Sarkadi Ferenc. Korom Béma- 
min, Horváth János, Hoflinger József, Kai lay 
Sándor, Kula György, Péntek József, Huse 
Gábor, Burai Ferenc, Szarukán Sándor, dr. 
V. Szabó János, Király István. Koppányi 
lózsef, Csillag Arthur, Balogh György, 
Gaál Elek, idős Dobi János, Hegedűs Sán­
dor, Frankel Jenő, Kovács Dezső. A potes- 
kiidtek névsora: Nagy Dániel, Karolyi Sán­
dor, Hanitz Miklós, Kozma Gabor, ifj. Kál­
mán József, Hevesi Gergely, Horváth An­
dor, Hay Károly, Horváth József es Borza
István.

LESOVÁNYODÁS-GYARAPODÁS.
A betegség Után, étvágytalanság, vagy inas 
ok folytán beálló lesovanyodast minden 
körülmények között orvoso ni ke l. Aki íh 
esetben a Scott-féle Emulsiohoz folyamodik, 
az amint ezt a tapasztalat már számos 
esetben bebizonyította, két okból jut hama­
rabb a célhoz. A Scott-féle Lmulsió első sói ­
ban étvágygerjesztő tehát nagyobb mérvű 
táplálékfelvételt idéz elő, ami mar magaban 
véve elősegíti a megerősödést. Ezenfelül^»

SCOT T-féle
emulsiu
maga is rendkívül tápláló és ezértj 
iivakran rövid idő alatt szem.»el­
látható erő- és súlygyarapodást idéz
elő. ; -
Minthogy a Scott-féle Emulsió kizárólag a 
legtisztább és legjobb nyersanyagokból ké­
szül és hatásában teljesen megbízható, mar 
régóta világszerte ismeretes róla az a tény, 

hogy a legjobb csukamájolaj Emulsió.
„ 2 korona 50 fillór. Mimién gyógy tftrbnn

Ha e/en lapra hivatkozva 50 fillór írtok« bélyeget küld
M é^Bowne G m b. H. elmére Wien, VII, akkor egy gyógy 
Scott és Bnwrn. G.r"Ju.ftn prAhiiadugnl küldünk.

A KERESKEDŐ HITELE.
A borús látóhatár kezd kiderülni. A 

nemzetközi politikai feszültség lényegesen 
enyhült és most már alapos a remény arra. 
hogy az összes vitás kérdések békés utón 
fognak elintéztctni. A tőzsde máris jelenté­
keny hausse-szal honorálta a békés kilátá­
sokat, mig a kereskedelem bizonov csak las­
san tér magához abból a nagy betegségből, 
melyben a hosszú válság alatt sínylődött. 
Ennek a páratlan krízisnek a legsötétebb és 
legszomorubb momentuma az a kíméletlen 
hadjárat, melyet a pénzadók a legitim ke­
reskedelmi hitel ellen indítottak. Egyik nap­
ról a másikra a legszolidabb kereskedő is 
arra ébredt, hogy minden hitelét megvonták. 
Nem csoda, ha a legrégibb és legerősebb cé­
gek is megingottak.

A kereskedelemnek a hitel az éltető 
eszköze, e nélkül nem virágozbatik és nem 
töltheti be azt a fontos szerepet, melyre a 
gazdasági életben hivatva van. És a keres­
kedelemnek ezt a fontos életszervét bénítot­
ták meg a pénzadók, — mint most utólag ki­
tűnik, — minden jogos ok nélkül. A háború 
réme egyenlő nagy volt Európa összes álla­
maira nézve. És mégis azt kellett látnunk, 
hogy mig a pénzintézetek máshol mindenütt 
tőlük telhetőleg igyekeztek a kereskedelem 
hiteligényeit kielégíteni, addig nálunk egy 
észnélküli hitelmegvonási akcióval törték le 
a kereskedelmet, mely most ezer sebből vér­
zik és csak nehezen tud majd lábra állani.

A pusztulás, rombolás oly nagy volt, 
hogy végül azok is megijedtek, akiknek ab­
ban legnagyobb részük volt. Végre is rájöt­
tek, hogy az a nagybank, középintézet vagy 
más pénzadó is csak erőteljes kereskedelem 
mellett találja meg tőkéi megfelelő kama­
toztatását. Sokáig — mint Zaleszki osztrák 
pénzügyminiszter a napokban mondotta — 
az Osztrák-magyar bank volt az egyedüli 
világitó pont ebben a sötét válságban. Ez 
volt az egyedüli intézet, mely — mint most 
kitűnik, egyenesen a két kormány utasítá­
sára — a legitim hiteligényeket kielégíteni 
igyekezett. Most nagykésőre feleszméltek a 
nagybankok is és belátták, hogy már nem­
csak ak ereskedelem, de a saját érdekükben 
is meg kell nyitniok pénztáraikat, melyek­
ben igen jelentékeny tartalékok hevertek 
kamatozás nélkül.

Persze, egyelőre a pénz nagyon lassan 
és vontatottan kerül vissza a közforgalomba, 
ahonnan annak idején olyan hirtelen el­
tűnt. A bizalom nehezen tér vissza a tel­
kekbe, ahol alaptalan rémlátás és riadalom 
vert gyökeret. Nagyon csalódik az, aki azt 
hiszi, hogy á békekötés után egyszerre óriá­
si fellendülés fog következni. A gazdasági 
pusztulás sokkal nagyobb, semhogy ez a re­
mény megvalósulhatna. Azt tanácsoljuk _ a 
kereskedőknek, hogy egyelőre óvatosan jár­
janak el, nagyobb angázsmánoktól tartóz­
kodjanak és tulnagy hitelt ne vegyenek 
igénybe. A közelmúlt eseményei megtanít­
hatták kereskedőinket arra, hogy a köny- 
nyelinü adósságcsinálás és a túlságos kihite­
lezés valamely váratlan esemény bekövet­
kezése idején keservesen megboszulhatja
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magát. Viszont nézzék meg azt is jól, akitől 
hitelt igénybe vesznek. A mostani válság 
számtalan példát nyújt arra, hogy lelkiis­
meretlen pénzadók szolid kereskedőket min­
den kímélet nélkül tönkretettek.

A legitim kereskedelmi hitel a gazda­
sági életnek egyik legfontosabb tényezője.
Az illetékes tényezőknek, elsősorban pedig 
a kormányzatnak, minden időben gondos­
kodtok kell arról, hogy ez a hitel megfelelő 
kielégítést nyerjen. Sajnos, konstatálnunk 
kell, hogy a hivatott tényező a mostani vál­
ságban nem állottak feladatuk magaslatai!. 
Sok bűn terheli a nagy pénzintézeteket is 
melyek a legtöbb esetben indokolatlanul 
gyakorolták a hitelmegvonásokat. Egy hír­
neves francia közgaszdász azt mondja, hogy 
nem csak az adósnak, de a hitelezőnek is 
vannak kötelezettségei. Ezt a kötelezettse- 
get pedig 'd pénzintézetek n kereskedelem- 
mei szemben nem mindig teljesítették.

A pénzpiacokról. A pénzviszonyok ja­
vulása fokozatosan tovább tart. A bécsi ma 
gánkamatláb, amely december hó folyamán 
51%/io%-nak volt jegyezve, tényleg azonban 
ban elérte a hivatalos 6%-ot, tegnap 
53/4%-ra szállott alá. E kamatláb mellett te­
kintélyes kötések történtek, mig a hosszabb 
lejáratú kötéseket 63U%—5/s7/f-kal jegyez­
ték. A budapesti nyilt piacon is élénk forga­
lom fejlődött ki. Jelentékeny ajánlatok ér­
keztek ugyanis Ausztriából, amelyek szá 
mos kötést eredményeztek. A berlini pénz 
piacon is tovább tartott a javulás. A magán- 
diszkont hosszabb kötéseknél újból alabb- 
szállott '/«%-al 45/8%-ra, a rövidebb köté­
seknél azonban megmaradt a 47/s% kamat­
láb. A napipénz-kereslet csekély volt, R'/< 
mellett bőséges ajánlatokat tettek. A tenge­
ri-kereskedés és a porosz központi szövet­
ségi kassza rövid lejáratú pénzt nagy meny- 
nyiségben bocsátottak a piac rendelkezésé 
re. Az Osztrák-magyar banknál kevés vál- 
tóbenyujtás történt. A deviza-piacon érdem­
leges és felemlitésre méltó változás nem for­
dult elő. Newyorkban a napipénz, az érték 
tőzsde gyenge irányzata dacára enyhülő 
irányzatot mutatott. Előzetes becslés sze­
rint — amint ezt egy newyorki távirat je­
lenti — a newyorki Clearing-house-bankok 
készpénzkészlete a múlt héten 13 és fél mii 
lió dollárral növekedett.

Uj részvénytársaság. Tegnap tartotta 
alakuló ülését az Apolló mozgó színház rész 
vénytársaság, melyen elnökké Szávay Gyű 
lát a kereskedelmi és iparkamara titkárát, 
ügyvezető igazgatóvá pedig Deésy Alfrédet 
a debreceni színház volt közkedvelt tagját 
választotta meg. Ezen választás már magá 
ban is teljes garanciát nyújt arra. hogy az 
Apolló színház mindenben meg fog felelni a 
közönség részéről vele szemben támasztott 
kultur-igényeknek és városunknak e téren 
legkellemesebb szórakozási helve lesz.

A kamarák az iparpártolásért. A ma
' gyár ipar pártolása akkor válhatik tényleg 

hathatóssá, ha nemcsak elszórtan egyes ma­
gán egyének törekednek mindent hazai ipa­
ri készítményt vásárolni, hanem a közvetítő 
kereskedelem is arra törekszik. Ezért külö­
nösen hasznos, hogy a hazai kér. és iparka­
marák, a Magyar Védőegyesülettel együtt 
füzetes, szakmaszerinti csoportosításban ki­
adták a m. kir. Kereskedelmi Muzeum áltál 
a hazai ipari beszerzési forrásokról készített 
címtárt és azt a kereskedők közt terjesztik, 
így most a debreceni keresk. és iparkamara 
területe összes vaskereskedőinek díjtalanul 
megküldte az őket érdeklő vas és fémipari 
füzetet és külön lelkes körlevélben felhívta 
őket hogv a hazai ipari forrásokból töreked 
jenek áraikat beszerezni. Sorrendben a töb­
bi iparszakmák anyagát is közreadják és 
szétosztják.

A fizetésképtelenségek szaporodása. —
Mint előrelátható volt, a fizetésképtelensé­
gek száma, a december ultimo után, tényleg 
jelentékenyen szaporodik. A tegnapi töme- 

1 ges fizetésképtelenség után a védegylet ma 
ismét nagyszámú fizeésképtelenségeket je­
lent. Es pedig a következőket: Lefkovics 
Miksa Sátoraljaújhely, Darvas Miksa Deb­
recen, Rach Dezső Nagyvárad, Jonap Her­
mann Kassa, Szántó Cipőgyár Részvénytár­
saság Nagyvárad, Bogdán György Oravica, 
Spehor Béla Pancsova, Jakubovszky M. 
Lemberg, Varga István Miskolc. Schlesin­
ger Dezső Budapest, Thököly-ut 18.. Darvas 
Sándor Gyöngyös, Surány Jakab Újvidék, 
Hofbauer Zsigmond Tab.
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TÖRLEY

üegény-csarnok.
A eloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenvei József. 

(Folytatás.)
— De borzasztó itt tétlenül várni, p;dig 

lehet, hogy szüksége volna a segítségünkre.
- Attól félek, hogy a mi segítségünk 

bármily körülmények között is, keveset hasz­
nálna neki. Vannak erők. amelyeket emberi 
közbelépés nem tud megdönteni. Azon kívül 
nincs választás. Nekünk alapjában véve sem­
miféle nyom nem áll rendelkezésünkre, hogy 
tudhatnánk, milyen irányban mentek el. Es 
hogy az erdőben céltalanul bolyongjunk, an­
nak semmi komoly értelme nem volna, mert 
csak olyan erőt pocsékolnánk, amit haszno­
sabban tudunk felhasználni reggel. Öt órakor 
már világosodik. Egy óra múlva körülbelül 
elindulhatunk a hegyen át Fullartonhoz és el­
kérhetjük tőle a. kutyáját.

— Még egy óra! — nyögte Mordaunt, — 
hisz minden perc egy esztendőnek tetszik.

— Feküdjék le a divánra és pihenjen egy 
kissé, — mondtam. — Nem tud jobb szolgá­
latot tenni az ügynek, mintha összegyűjti 
minden erejét arra az időre, amikor szükség 
lesz rá. Mert nagyon fárasztó ut áll előttünk, 
az bizonyos. Az előbb valami csomagról be­
szélt, amit a tábornok nekem szánt.

—■ Itt van, mondta, egy Lapos kis csoma­
got huzva ki a zsebéből és átnyújtotta nekem. 
— Kétségtelenül megleli benne mindazt az 
anyagot, ami az ügy titokzatosságára vonat­
kozik és tisztán fog előtte ál'.ani az egész 
mélységes tragédia.

A csomag mindkét végén le volt pecsé- 
I telve és a röpülő griffmadár. a tábornok cí­
mere volt a pecséten. Egy széles szalaggal 
volt ezen kiviil átkötve, amit a zsebkésemmel 
vágtam fel. A külső felén széles kézírással ez 
állott:

1. Fothegrill West eső.
Branksome.

Alatta pedig ez:
„A címzettnek .1. B. Heatherstone ve­

zérőrnagy elhalálozása, vagy eltűnése után 
adandó át.“

Tehát végre megismerem azt a titkot, 
ami sötét árnyékot borított az életünk fölé. 
Itt tartom a kezeim között a titok megol­
dását.

Mohón téptem fel a csomagot. Egy le­
vél és egy csomag fakult, régi papiros volt 
benne. A lámpát közelebb hoztam és kinyi­
tottam a levelet. Így hangzott:

Kedves West!
Már régen kielégítettem volna a kíván­

csiságát, azt a bizonyos tárgyat illetőleg, ami 
elől több Ízben volt alkalmunk beszélgetni, 

de nem tettem, éppen önre való tekintettel. 
Mert tudtam, milyen idegölő és borzalmas 
valami, ha az ember valamely veszélyt vár 
és nem tudja, milyen formában és mikor fog 
elentkezni és nincs meg hozzá a hatalma, 
hogy azt elhárítsa.

Noha az egész dolog főleg engem érde- 
cel, mint aki a dologban magam szenved­
hetek csak sérelmet, mégis tudatában va­
gyok annak, hogy a természetes rokonszen- 
ve, amit magam iránt önnél tapasztaltam és 
a Gabriel atyjára való tekintettel is, bizo­
nyára érzékenyen érintené önt. ha ismerte 
volna a reménytelen helyzetet és kétségbe­
ejtő sorsot, amely engem fenyeget. Nem akar­
tam az ön nyugalmát megzavarni, bár a ma­
gam egyenes érdekei ellen cselekedtem, mert 
az elszigeteltségem nem volt a legcsekélyebb 
gond és baj, ami rám nehezedett.

Sok jel, de különösen a buddhisták meg­
jelenése a partvidéken, —• amint ön informált, 

arra mutatott, hegy a kínos, hosszú vára­
kozás legalább a vége felé közeledik már és 
a bosszúéliá'Siik óráin ütött végre. Hogy miért 
engedtek még élni több, mint negyven évig a 
bűnöm után, ez több, mint amit meg tudok 
érteni, hogy fel tudok fogni, hacsak az nem 
volt a céljuk, hogy ilyen élettel büntessenek 
előbb. Bizonyára tudták, hogy ez az élet ezer 
halálbüntetéssel ér fel.

Soha, a nap egyetlen órájában sem en­
gedtek megfeledkezni arról, hogy halálra Ítél­
lek, hogy az áldozatukká tettek. Az az isten­
verte asztrál csengetyü egy emberéleten át 
kongatta a lélekharangot a fülembe és állan­
dóan emlékeztetett rá, hogv nincs egyetlen 
talpalatnyi hely az egész föld kerekségén, 
ahol biztonságban érezhetném magamat. Oh, 
a béke, az elhagyottság, a nyugalom békéié! 
Jöjjön bármi, következzék bármi a másvilá­
gon, csak .ettől az ezerszeresen rettenetes 
hangtól szabaduljak már meg.

Arra nincs szükség, hogy uina leírjam 
azokat a szerencsétlen körülményeket, ame­
lyek ebbe a helyzetbe sodortak, vagy az 1841 
október ötödiki eseményeket, valamint azokat 
az előzményeket, amelyek Ghoolab Shah, a 
főpap megöletéséhez vezettek.

Kiszakítottam néhány lapot az akkori 
naplómból, amelyben a dolog részletes leírá­
sát találja, azonkívül egy önáií'ió leírás is meg­
jelent a Star of India cimü lapban annak ide­
jén Edward Elliot leírásában, amelyben azon­
ban nevek nem szerepelnek.

(Folvt. köv.)
A felelős saerkesBtő távollétiben a saer- 
kesafésért felelős: POSCH DEZSŐ.

Debmzeii Mtoití aszta­
tok árak szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 iTELEFON: 968 II
HUNTADY-UTCZA 17/19 SZ.

Felhívja a t butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlők, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetők a 
Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba
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&otsz.<zV\
GYÓGYesÜDITÓVIZ.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK]

KlftAtYA 8
FőleraKat: Fisctibein JeiönélDebrcczen. TelefonlO-51

3701—1912. tkvsz.

ímrési hirdetményi hiüonaí.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Hajdumegyei 
Takarékpénztár végrehajtatnak Karacs Imre 
és neje végrehajtást szenvedők elleni 3S0 
kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. tszék, a püspök­
ladányi kir. jbiróság területén levő Püspök­
ladány községében fekvő, a püspökladányi 
2276. sz. betétben A. I. 1—2 sor 1304/1., 
1304/2 hrsz. alatt felvett 395 négyszögöl 
területű a beltelekben fekvő 905. öisz. ház, 
udvar és kertre utóajánlat folytán az újabb 
árverést 1716 koronában ezennel megállap;tott 
kikiáltási árban eliendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1913. évi január 
hé 17. napián délelőtt 9 órakor a kir. 
jbiróság árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 1C °/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 t. rz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kikü dött kezéhez le­
tenni vagy az 1881. é. 60. t.-c 170. § a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1912 november hó 23-án.
Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

Legfinomabb szalon

porosz kőszén
50 kg.-os leólmozott zsákokban házhoz szállítva, 
továbbá ipartelepeknek mindennemű belföldi és 
oo porosz szenek waggon számra : oo

a lego’csóM napi árban rendeihetüh
VADÁSZ ANDOR
Debreczen, Piac-utca 79. szám.

Telefonszám 10—40.

500 koronát «iggg"itiwiHiHiiinimii»iäg^iiiiimniimm^^^n
fizetek annak, ki a Bartilla foqvizének használata 
mellett üv -gje 80 fillér vaiaba iáméi fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/I.y 
Sommergasse 1. — Kapható Debrecsen minden gyógey 
szertárban és dregneriában- Csakis Barim* fogwli,- 
kéremlö. Hamisítások bejelenté. e jól jutalmaztatik. 0 
helyikre uol nem kapható, bérmentve kii'dök 7 üvegre 

6 kor. 80 fillérért.

14736 1912.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező, alant felsorolt 

szántás-vetésre, vagy legeltetésre használható földek, a városi tanácsnak
fen i s?ámu végzése folytán 1913. évi Január hó 24-ón délelőtt Bórakor
a városház közgyűlési termében nyilvános árverésen haszonbérbe fognak 
adatni, és pedig 1914. évi október hó l-től 1929. évi október hó 1-lg 
terjedő hat (6) évre.

1. A hajduszováti határban levő 393 katasztrális hold I. sz tag­
föld és az ugyanott levő 511 hold 800 négyszögöl 111. sz. tagföld.

2. A szováti határban levő 360 kataszPalis hold 138 négyszögöl 
111 sz. tagföld.

3. A szováti határban levő 472 katasztrális hold 302 négyszögöl
IV. sz. tagföld

4. A szováti határban levő 467 katasztrális hold 1120 négyszögöl
V. sz. tagföld.

5. A szováti hatálban levő 300 katasztrális hold 772 négyszögöl
VI. sz. tagföld.

6. A szováti határban levő 100 katasztrális hold VI. sz. tagföld.
7. A szováti határban levő 139 katasztrális hold 600 négyszögöl

VI. sz. tagföld.
8 A szováti határban levő 432 katasztrális hold 540 négyszögöl

VII. sz. tagföld. ..
9. A szováti határban levő 247 katasztrális hold 1414 négyszögöl

Vili. sz. tagíö d. •
10. A szováti határban levő 360 katasztrális hold 1381 négyszögöl

IX. sz. taglóid ...
11. A szováti határban levő 258 katasztrális hold 1361 négyszögöl

X. sz. tagföld. , , . .. ...
12. A szováti határban levő 326 katasztrális hold 370 négyszögöl

XI. sz. tagföld. ..
13. A szováti határban levő 260 katasztrális hold 505 négyszögöl

XII. sz. tagföld. . ... * .
14. A debreczeni határban levő vajdalaposi 905 katasztrahs hold 

1281 négyszögöl föld 1914. évi október hó 1-től 1920. évi szeptember hó
30-ig terjedő 6 évre. , . ... . , .

15. A debreczeni határban levő Vekerpuszta 721 katasztrahs hold
területű föld 1914. évi október hó 1-től 1926. évi szeptember hó 30-ig
terjedő 12 éare. , , . , ,

16. A Bégány-csapszék 1914. évi január hó 1-től 1916. évi deczember
hó 31-ig terjedő 2 évre. .. ,

Ezen árverésre az árverelni szándékozók azon figyelmeztetéssel 
hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a város számvevői hivatalában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen szab. kir. város tanácsának 1912. évi augusztus
hó 19-én tartott üléséből. •

A városi tanacs.

! Halcsontnélküli tolók 1r
Francia reform szabású fűzök mérték szerint 2 nap alatt 
legpontosabban készittetnek. :: :: Női kiszolgálás.
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10 ásóig 50 fillér, 
azontúl toinden «zó 
5 fillér, a legkis 
•ebb blrdetée 50 \ APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden ezó 18 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. «

HIRDETÉSEK
Elsőrangú kölcsönös életbiztosit ó-társas ág

a'kalmat nyújt oly
lelkiismeretes és igyekvő uraknak,
akik eredményes üzletszerzői és szervezői 
közreműködést biztosítanak

jól díjazott állás
elnyerésére. Kimerítő ajánlatokat csakis 
komoly, megbízható reflektáncoktól kér 
»Äusserst konkurrenzfähige Einrichtungen« 
jelige alatt Eduard Braun hirdetési iroda 
Wien, l, RotenturmstrasseJ).____________

Kitűnő menetelő dohánytözsde szabad kéz 
böl kiadó. Cim a kiadóban.__________

360 oldalas képes, nagy címtárral ellátott 
naptárunkat újonnan belépő előfizetők 
megkapják kiadóhivatalunkban. Piac-u. 
49. szám alatt. ________________

Boy női Íróasztal és egy lekér uj vas­
ágy eladó József kir. herceg-utca 21.____

[&P&
Józan életű, öregebb embert felveszek. Cim 

a kiadóhivatalban.

Telefon-könyvecskék, csakis Debrecen és 
ezen hálózathoz tartozó községeket tai- 
taimazók, felakasztható zsinórral, mai na­
pig lezárva, 40 fillérért kaphatók lapunk 
kiadóhivatalában.

Idősebb asszonyokat felveszek. Cim a kiadó- 
hivatalban. ___ ............ .......................... ...

Kataszteri munkák végzésében jártassággal 
biró egyének felvétetnek az alsószabolvsi - 
tiszai ármentesitö társulatnál. Széchényi- 
utca 46. Esetleg munkák otthoni feldolgo- 
zás végett is kiadatnak.______________

M szép és tartós c át óhajt venni vagy ren­
delni az bizaloimn keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert. 
Csapó-u. 41

[cvdczc^Eí
Házasulandód ügyeimébe I Férjet keres­

nek : 28 éves vagyonos, csinons orosz 
hölgy, 22 éves német árva 400,000 korona 
vagyonnal, 18 éves egyedül álló porosz 
k. a. 100 000 vagy., 38 éves független 
gyermektelen özvegy 120,000 kor. vagyon­
nal, számos vigyonos magyar hölgy, gaz 
dag amerikai hö'gyek és sok száz vagyo­
nos hölgy Európa egyéb országaiból. Ko­
moly érdeklődőknek (ha vagyontalanok is) 
díjtalan felvilágosítást ad Schles nger, Ber­
lin 18. _________

Fess, csinos szobaleány szeretne hozáillö J 
emberrel megösmerkedni házasság céljá­
ból. 700 korona készpénze van. „Jancsi és 
Juljska“ jeligére Írjanak a kiadóhivatalba.

Gyorsírásra ki tanítana meg periektől, rö- 
vid idő alatt. Cim a kiadóhivatalban.

Szeretnék megösmerkedni egy intelligens 
úri emberrel, akinek jó barátnője lennék. 
Én egy fess, 22 éves, intelligens, vidéki úri 
leány vagyok. írjanak „Első alkalom“ jel­
igére a kiadóhivatalba._____ __________

Kitűnő, házilag készített borecet kapható. — 
Cim a kiadóhivatalban.____ ___________

Kiadó kávémérés és kifőzés az Attila-tér 2. 
szám alatt._________ ________________

Teljes ellátásra keres intelligens család egy 
leányt vagy asszonyt. Széchenvi-utca 44. 
szám.

.1 'S3

Jó állapotban lévő cserépkályha eladó, 
Piac-utca 49. sz., első udvar, II. emelet.

Modern, kétszobás lakást keresek. Ajánlato­
kat kérem a 18. számú telefonon leadni.

Egy különbejáratu, csinosan bútorozott, vil- 
lanyvilágitásu szoba kiadó. Széchenx i-
utca 14. szám alatt.___ ______________

Egy csinosan bútorozott, különbejáratu, vil­
lany világitásu szoba kiadó. Értekezhetni a 
Turay tőzsdében.__________ ______

Házasságot kötne jó módban lévő. 45 éves, 
magános úri ember, szolid urinövel vagy 
leánnyal . írjanak „Debreczeni ur“ jeligére 
a kiadóhivatalba. ___ ____ ____„

Villanycsillárokat keresek megvételre. Cim 
a kiadóhivatalban.______________...

Jó karban levő ebédlő garnitúra eladó. Piac- 
utca 47. alatt.____________________ ____

7 métermázsa szép cirok, seprüfejnek való, 
megtisztítva eladó. Pesti-utca 13. sz.____,

Vízvezeték, csatornázás, közoonti fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mtklésutca 29. sz. Telefon szám 379.___

Vélsz Ferenci SC«,re.£
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók József 
kir. herceg-u. 7 Telefon 10—90._________

illáit ti eres
. t

CliÄ*>rr leim'

Óvadékkal tisztességes józanéletü ember 
pénzbeszedönek vagy raktárnoknak ajánl­
kozik bármilyen üzletbe. Mester-utca 6.

Masszirozónö, házakhoz ajánlkozik. Vendég­
utca 54. sz. _________________

Úri házakhoz ajánlkozik egy varrónő, aki 
elsőrangú szalon részére dolgozott. Eöt- 
vös-utca 12.

Eladó ház. Derecskén a főtéren egy há'-om 
szobás, üvegezett előszoba, fürdőszoba 
konyha, spájz, nyitott folyosó és pincéből 
álló modern külsővel ellátott ház elkö'tö- 
zés miatt azonnal e adó. A vételhez ele­
gendő 7000 korona készpénz. Cim a ki- 
adóhivatalban. _________________

lErif IIU" Lü yyei1 mem mm ui uiiusiumuü

Debreczen, 
Ristemplom mellett.
Csak egyszer az életben!

51.001 ágytakaró 
nytikint 1115,

Varrást elvállalok, Honvéd-utca 9. szám.
Józan életű, családos ember, bármilyen fog- 

lalkozást keres. Cim a kiadóhivatalban. .
Fodrásznö úri házakhoz ajánlkozik, Sziv-u. 

6. szám. ■%'

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her-
ceg-mtcza 33._________ ;_______________

Eladó ház, a Kerekes-telep, Rudolfi-utca 34. 
szám alatt 1600 koronáért.

a balkáni kivitelre volt szánva, de a 
háború miatt visszatartatott, valódi 
brünni Hlmalaya-gyapjuból, tehát 
rendkívül meleg és télen nélkülöz­
hetetlen. körülbelül 2(H) cin hosszú 
és 130 cm. széles, csodaszép sávozás- 
sál és bordázott dísszel, pompás szi-

------ —— ^ nes besaegésSel, csak egészen rövid
ideig, az elöállitáBi kéltségnek a feléért, darabonki nt l ko­
rona 95 fillérért árustttatik el. Ezek a téli ágytakarók az #r 
kétszeresét is megérik és^ csakis amíg ^ a készlet tart, az alabDi

feltlinéstkeltö árakon kaphatók nálunk :
1 drb téli ágytakaró csupán K 1*963 ,, ti 1) » * 6*706 „ M 11 11 * ^

Egyedüli elárusitás utánvét mellett

KARLSBADI kétszersült eredeti Spru 
del vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 
35 fillérért kapható a Deutsch üzle 
lekben.______ ____ ________________

Qyermebjátékok, franciababák, babakocsik, 
hintalovak, plüs- és posztó-állatok, tár 
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst 
ajándéktárgyak legnagyobb valastlék- 
ban meses olcsón, Schwarz M. L.-nél 
Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Kályha, alig használt, jókarban lévő. csővel 
eladó. Piac-utca 49. sz. alatt.

_ _ _ _ _ _ _ _ 1 jftWj, film, 1112, fjjjjgjl 13-122.

I A Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli R.-t. Budapest

Borszéki, Szultán és Sztojkai
természetes ásványvizeinek lőlerakatát Debrecen és környéke részére

Fistiifoein Jenő
ooo bor-, sör- és ásványviznagykereskedőre o o o

Beimen, Hatvan-utca 30. sz. (Telefon: 10-51.) liázta át.
A főlerakat mindenkor készséggel áll a n. é. közönség szolgálatára 
o s már 5—10 palackra szóló rendelést házhoz szállít. o
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DEBRECZEN, Kistemplombazár

Elsőrendű hibátlan áruk leszál- 
n I o litott olcsó árakon, o | o

Hollehet ?
olcsón és jól bevásárolni?

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 18

Csakis a

Friedmann Sámuel
toídogoa és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::
Józsel bír. herczej-u. 60. szám alá, aho!
mindennemű vízvezeték-, épület- és mtibádo- 
gos munkákat jutányosán Vészit bádogos 

mesterek részére is.

'A.»Aim»Airir_A -
Öná'ló etzisiteuciáí szeie/het )g eüvö uiiember 
vagy bő gy egy .zétkiiidéei hely

gyaná- t. Évi kerestt 6000—8000 koiona. ,-zigoruan 
thz:C38égeA dolor, mii.denkinei aka'm a, ak^r 
fal'.n akár városi n lakik Bo thelyi.ég n in >ziik- 
séges. Hivatásának felhagyása i elKiil melhk 
foglakozásul iiztulfi. T. dakozbdba ni sz élelk-lráB 
közié c mellet „Filialleiter Nr. 0 121." alH't-l *u"

noncen-Expedition „Propaganda' Won, XH1/P.

Rózsánál:
Szil pelue-kes kabát 100 K 
Hosszú bársony kabát 50 K 
Rövid „ „ 30 K
HymalajaRaglánl6|jiiiiöEllb 40 K 
Angol double kabát 28 K 
Sziues „ Raglán 16 K 
Bickflsch Raglán mindsn szintien 14 K 
........... át Ragián minién szintien n K

álaszték női lal
,Mona Lisa“ minden színben csak 5 ko­
rina. Puha filc bársony kalapok 10 korona.

Óriási választék

Újdonság! Törv uü r Styrla-
UNIVERSAL

kötőgép
az östzss pamntv. stagságok
kötAsére, akílr finom, akár durva.
„Styria' -kötőgápgyár Brác 102.
Ismertetések ír gye* . Lego'c-óbh ár. 
Lteszleltiz. tó-r i-. Képv. e estetnek

Egy millió lópokróc
ti lene télies nagyságban.
fi I DU -J/ifSrA Hírneves, vízmen-

jC, ,|r(p -iópok- 
r Ciink minden 
lóim tóra nézve 

nélkülözhetetlenek. Tel­
jes nagyságban, vastag, 
meleg brünni gyapjúból 
készülnek, ennélfogva a 
lovakat minden meghű­
léstől megóvják cs jó 
egészségben megtartják. 

  _ Strapa-lópokrécaink min­
den tetszés szerinti színben kaphatók, melyeket egy 
tönkrejutott gyár a következő rtndkivül olc óárakon 
árusít: "________________________________ ..
1 darab lópokróc, teljes nagyságban . csak K TBS
6 ” I l ” KIV—

Egyedüli élárusitás utánvéttel:

M. Swoboda, Iflien, 11., Hicssgassc 13-1ZZ.

Gyonnorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Megkezdődött 
az alkalmi nagy vásár
úgy az alant felsorolt, mint a kimaradt áruk 

mélyen leszállított árban kerülnek eladasra.
Eredeti francia fűzők.......................E !Í9‘***
1 Barchet blouz.......................................E 1'50 „
1 Delin blouz.............................................E 2 50 „
1 Gyapjúszövet blouz........................... K 3 — „
1 Csipke blouz.......................................K 3 4 0 „
l Flanell pongyola.................................5 5:™»
1 Gyapjú pléd.............................................E "
Gyermekruhák .................................. ; Sn '
Selyem férfi nyakkendő.......................K—'70 „
1 pár szarvasbőr keztyü • E 1'9Ü „
Csipke, selyem, gáz, marquiset. 
Bársony 6$ poszté blouz különlegességek.
Bársony, szövet és barchct GYERMEKRUHÁK- 
ban óriási választék. Úri, női DIVAT l'EUb.lt"
neműek, harisnyák. Leánykabátokban nagy választék.

Reichmann divatáruházában
Debreczen, Piacz-utcza 85. Royallal szemben.
A karácsonyi vásár tart dec. 31-ig.

Egy üv@g ára 40 fillér.
Bapbató

Mihalovits Jenfi
gyógy# xertárában Debrecxenba®.

•e I

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köszvény, hü- 

lés oko ta hasogatódás, nyilallás és 
o szuródásoknál a kiváló hatású O

naia

I I
Hírét és közkedveltségét külö- Jh « « 
nősen annak köszönheti, hogy ^ 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rBvid liléi llOSZ- niil.,
nála! után javulás és gyógyulás áll be. 111101 ■

f**yomorgyengesójj, szélgörcs, Ie|- 
Vf lajís, köhögés, mellszorulás es 
több naponként előforduló bajnál

_:: kipróbált hatása van a :
„Stella „Ä fluid“-nak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kitűnő gyögyh.tásu szer több évi tapasz 
tali'. és kipróbá ás után került forgalomba. 
Kivá’ó hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter 

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő RE1CHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Árpid-tér.

945 945 945
j 945 945
1 10 CO 1 

*
6)

TELEFON : 94 5.
CD

94
5

lO

SZÉN ÉS TŰZIFA
Ivgt lcsóbbau

Szügyi Sándornál,
„ IIungária“-malom mellett

<0

945

V® CD
Sf6 6176

9V6 eve 9V6

WÁSHAIL

Kapható Friss Sándor kereskedőnél 
^^^DebreczeiL^^^

Ttsxta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb aayerslalazatl és

kémény-tégla
csak a

Karczagi 
agyagiparnál

Karcxaagon szerezhető be.

t
Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma- 

gyarországon bejegyzett ezég.
Hetenkénti hadiáratok

Botterdam-liewyork-
Kanada kAzfttt.

Iroda: Budapesten, VII., Thököly-ut 10.
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

mtr 120 c. szóles kosztüm 
vet mtr most ......

1 mtr francia grenadin bordűrrel is 
1 mtr bársony több színben most 
1 drb selyem sebül igen szép 
1 drb gazé selyem schál igen

divatos .........................................
1 mtr selyem batiszt újdonság . 
1 drb gallérvédő most csak .
1 drb gallérvédő selyem sok szinb. 
1 drb női ing finom sifonból csak

- kor. 72 fill. 
1 kor. 10 fill.
1 kor. 20 Rll.
2 kor. 10 fill.

2 kor. 60 fill.
— kor. 34 fill, 

kor. 40 fill.
1 kor. 20 fill. 
1 kor. 36 fill

....
■

PALM

valódi

KAUCSUIKIPOSAROn
DOBOZA 

MINŐSEGE: 
ARANY

1913. január 5.

Vipz! Kékre festet hÄ ligzz!
Újévre nagy árleszállítás!

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet ebben a rossz 1’^,'^ 
nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a km ácsonyi amsitásrji.nmueu arm,ól.

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fill. 
I mtr selyem minden sziu . . — kor. 90 fill.
140 c. széles kosztümkelme minden szín- 

és kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill. 
1 mtr bárdiét, flanel 75 c. széles — kor 36 fill. 
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, köté­
nyek, harisnyák, bolerok, boncsér takarók, 
blouse kelmék, tricok, schál kendők, vásznak, 

zeiirek mind meglepő jutányos árban.

j. Molnár Lukács
ossnth- és Bankjány-ntca sarok, a »«Inhánal »lemben

a legjobb 
czipökrém 
az egész 

világon. Az 
eddigi világhírű wiksznek vitriol 

nélküli gyártása is,

St Fernolendt, Wien Ili.
ca. és klr udvari szállító. — 80 éve« 

y gyári 'ennállás.

NEIGE DE FLEURS
„VIRÁGHÓ

az u 11 a 11 a, tudományosan készült

kéz- és arczkrém
a jelenkor legjobb hygienikus pipercszere.

Tuba 80 111. Mindenütt kapható. Doboz E 1*80.

13. éii január tó 15-éi telió „limai
* elő«*

az összes raktáron levő áruk mélyen leszállított árban szerezhetők be

Halmágyi Sámuel
fő éa fióküzleteiben Piac-utca.

Hagy raktár, :: dús választék
Pütch kabt-tok, Bundák, Raglanok, Szőrme kabátok, Pongyo’ák, B ouzok, estélyi 
00 mkák, costümos és mindennemű szőrme árukban. oo

Leszállított olcsó arak minden osztályban.

Menyasszonyi kabátoknál nagy árengedmény.

gyári raktár.

Telefon: 6--W.
Haas Upót DÉBD, Pli 51. SL

Olcsó árak.
Linóleum szőnveí-osztálv: Szövet szőnveí-osztálv:
1 mtr Linóleum-szőnyeg 67 cm.................. K 1-70 1 mtr Juta-szőnyeg 65 cm la................... K —‘80
1 » Linóleum-szőnyeg 90 cm . . . . . K 2-15 1 » Juta » 90 a> la.................. K 1 75
1 » Parafa-linóleum 67 cm . . . . K 1-95 1 » Brüsszeli» 70 » la .... K 2-70
1 » Parafa-linóleum 90 cm . . . . K 2-60 1 » Brüsszeli» 90 » la .... K 3'85
1 □ mtr Linóleum-szőnyeg.................. K 2 50 1 » Velvet » 70 » la .... K 5-90
1 □ mtr Parafa-linóleum........................... K 2 85 1 » Velvet » 90 » la .... K 8-50
1 □ mtr Sima-linoleum............................ K 3-45 1 »Hldderminsterszőnyeg 90 » la .... K 480
1 □ mtr inlaid-linoleum............................. K 4-50 1 » Hollandszőnyeg 90 » la .... K 5 50
1 drb Linóleum-szőnyeg aoo/2SO .... K 17 — 1 » Juta Smyrna -szőnyeg 200/so» cm . . K 1625
1 » Linoleum szőnyeg ,00/soo .... K 21.— 1 » Perzsa lm. » *°°/.,0 » . . . K 27 -
1 » Parafa-linóleum............................ . K 14-25 1 » Tapestry » U6U » . . K 22-50
1 » Parafa-linóleum 200/jso.................. . K 17 10 1 » Tapestry » ,#0/.00 » . . K 33.75
1 » Linoleum-mosdóelő ’""As .... . K 1-90 1 » Biskra » 176/ ..'260 » . K 44-
1 » Linoleum-mosdóelő ,0/i»o .... . K 2 90 1 » Biskra » 800/' 3 "’0 » K 64 -

1 » Parafa-mosdóelő ,0/ns................... . K 3-— 1 » Velvet Special » 200/ ..
3 0 » . K 72'—

1 » Parafa-mosóelő 90/iS®....................... K 450 1 » Argaman » «00/ ..
' 300 » . K 97—

Nvnrostott Hoffmann és kronovits konyvrsvomdáoAbar! Piac-mc» 40 a fönofitäval szemben,

Mir
L

JA ----------- ----------


